

# DEBRECZLI HÍRLELTÁRSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDÉKEN  
HÁROM PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ.  
EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA  
HÉTŐZSÓR 10 FILLÉR, VÁSÁRNAP 20 FILLER  
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 141

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐ: FELELŐS SZERKESZTŐ:  
THAN GYULA. VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.

SZERKESZTŐ: JÓZSEF  
KIR. HERCEG-UTCA 12. ALATT.  
SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA 3-48.  
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-47.  
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 141

## Presszió

Az egyik francia delegátust már faképnél hagyták a minap a magyar megbízottak gorombáskodásáért, s a *Grand nation* neveletlen képviselője kénytelen volt magyarázkodni, bocsánatot kérni. Ez az „udvarias” elintézési mód azonban mit sem változtat a lényegen. Ugy látszik, a mi kiküldöttünk akár egész Hágát is otthagyhathánák, mert ha a modor simább is ma, mint volt Trianonban, igazságot épp úgy nem várhatunk Nyugat-reprezentánsaitól, mint az átkos emlékeztető Óra-teremben.

Hiába vivja Bethlen és az elszigetelt kis magyar csoport idegrendítő harcát azért a kevéssért, amit javunkra írt a világtörténelem leggyalázatosabb okmányába a wilsoni képviselő. Hasztalan hivatkoznak írott szerződésre, fogra, méltányosságra, igazságokra, a „győzteseknél” mindezek süket fülekre találnak.

Irhathunk kedvező *atmoszféra*ról, *javunkra változó hangulatról*, de irhat akármit a külföld bármelyik. Le nem pénzelt sajtóorgánuma a mi kézzelfogható igazunk mellett: a népszövetségben, az emberi gonoszság, hipokrizis és önzés ez önbiztosító szövetségében velünk szemben mindig az antant balkáni kuvaszai jutnak konchoz, — az ő mohóságuk, gyűlölségük elégtül meg a mi husonkon, vérünkön, jóvendőnkön.

Ha pedig mégis védekezni próbálnánk, ha továbbra is tragikomikus komolysággal kitartunk kétségbevonhatatlan jogaink mellett, nos, *akkor jön a presszió*, mint azt Loucheur oly szemérmetlen cinizmussal izeni egy holland újság nyilvánosságán keresztül.

„Barátaink” pedig pompás kompromisszumokkal támogatnak bennünket, — olyan *jóakarattal*, oly *meleg szívre valló* segítséggel, hogy igazán mindent megadnának nekünk, *csak éppen azt a három sarkkövet* vetik el, amelyen megvetette lábát a magyar álláspont.

Valahogy úgy érezheti magát Binnentőben a magyar delegáció, mint amikor egy becsületes ember rablóbarlangba tévedt. Az egyik zsvány nyíltan fenyegeti gyilkával, a másik erőszakkal szedi el-órját, de akad esetleg olyan is az illusztris társaságban, aki nyájas mosollyal tekint eléműlt ábrázatába s ölelés közben emeli ki zsebéből pénztárcáját.

Komisz, alantas komédia az, ami a reparáció kérdésében Hágában folyik. Vérevesztett, meztelen áldozat levétköztetése utolsó rongyaiból. De talán így jó, így tökéletes az a munka, amely egyszer, valamikor mégis csak reá bír bennünket a *fizetésre*. Talán új tápot kap végre a hánvábaholt magyar öntudat kihunyó parazsa, talán egy új trianoni szerződés tűzgyújtója fellobogtatja azt az egekre csapkodó lángot, amely

nek meg kell emésztene minden hazugságot, bünt, szennyet, szemetet, mit *utóállamokként* feltornyoztak körülöttünk.

... Engesztelhetetlen gyűlölet, *kérlelhetetlen bosszu*: csak gyűjtsük, halmozzuk, gyarapítsuk, szaporítsuk kis országunkban, minden háznál,

minden szívben ezt az *igazi jóvátételi* alapot, hadd jöjjön el mihamarabb a teljesítés napja, mikor megfizetünk kamatostul.

## SORSDÖNTŐ ÓRÁK HÁGÁBAN

### Két nap óta szakadatlanul folyik a tárgyalás a magyar delegátusokkal

Megoldás még nincsen — Megegyeztek a nagyhatalmak a német reparáció ügyében

Hága, január 13.

Bethlen István gróf és a magyar delegáció vasárnap ugyaszólván egész napon át tanácskozott a hágai konferencián szereplő magyar kérdésekről. Ma délelőtt tíz órakor ismét megbeszélésre ültek össze a nagyhatalmak delegátusai és Magyarország képviselői, hogy most már a kisantant képviselőivel együtt vitassák meg a magyar jóvátételi kérdését. Ez a megbeszélés déli egy óráig tartott és délután három órakor, majd este hat órakor is folytatották.

E tárgyalások teljesen bizalmas jellegűek és még hivatalos közlés sem adtak ki a megbeszélésekről és a tanácskozásban résztvevő delegátusok teljes diszkrétciót fogadtak, úgy hogy *egyelőre senkinek sem lehet hiteles információja arról, hogy mi történt e megbeszéléseken*.

A tanácskozás alapja Brocchi olasz pénzügyi szakértő tervezete. *Magyar részről a helyzetet továbbra is kedvezőtlenül ítélik meg*. A magyar delegáció álláspontja változatlanul az, hogy *Magyarország semmi körülmények között nem egyezhet bele abba a követelésbe, hogy lemondjon a trianoni szerződés döntőbíráskodási szakaszáról*. Ha a kisantant nem enged ebben a kérdésben, Hágában a magyar jóvátételi kérdés nem fog megoldódni.

Ebben az esetben a keleti jóvátétel egész komplexuma megoldatlan marad, mivel jogi juktinot akarunk létesíteni a magyar, osztrák és bulgár jóvátétel között.

### Az olasz tervezet

Hága, január 13.

A magyar jóvátételi kérdésben az olasz kormány részéről javaslatot dolgoztak ki. A tervezet alkotója Luigi Brocchi delegátus. A tervezet értelmében a magyar jóvátételi kérdés 1943-ig a mai helyzetnek megfelelően változatlan marad és 1943-ig Magyarország az eddig is teljesített évi tíz millió aranyfrankot fizeti. *Brocchi tervezete az 1943-1966. évekre Magyarország jóvátételi fizetési kötelezettségét összesen 250 millió aranyfrankban állapítja meg*, vagy pedig az 1943-66. években esedékes annuitások mobilizálása révén most kibocsátandó 100 millió aranyfrank összegű *két százalékkal kamatozó jóvátételi kölcsönkötvényvel teljesítene* Magyarország jóvátételi kötelezettségét. — Magyarország a 100 millió értékű

kölcsönkötvényt, vagy az 1943-1966. években fizetendő 250 millió aranyfrankot *közös pénztárba helyezné be, amelybe a hitelező államok is tizenhét bizonyos összegeket*. Olaszország a közös pénztárba 30 millió aranykoronát fizetne és Franciaország 10 milliót.

A közös pénztárból elégtlenek ki azután mindazokat az opciókat, akiknek ügyét közvetlenül nem rendezték. A tervezet előfeltétele azonban az, hogy Magyarország mondjon le a trianoni szerződés 250. szakaszában biztosított jogáról, a döntőbíráskodás ügyében.

Az olasz kormány volt az első, aki kifejezte hajlandóságát, hogy a reá eső részt a közös pénztárba befizeti.

### Megegyezés a német jóvátétel ügyében

Hága, január 13.

A hat hatalom bizottságának ma délutáni ülésén a legfőbb pontokban megegyezés történt. Körülbelül egy órai tanácskozás után az ülést egy időre félbe szakították. Este hét órakor a hat hatalom képviselői ismét

Brocchi tervezetét vasárnap a nagyhatalmak és a kisantant, valamint Lengyelország képviselői előbb egymás között tárgyalták meg, később azután a hitelező államok képviselői a javaslatot megtárgyalták a magyar delegációval is. Bethlen miniszterelnök, a magyar delegáció vezetője — amint az előrelátható volt — elsősorban azt kifogásolta, hogy Magyarország a tervezet szerint ténylegesen lemondana a trianoni szerződés 250. szakaszában biztosított jogáról a döntőbíráskodás ügyében. Bethlen gróf nyilatkozott továbbá az ellen is, hogy 1943 utánra Magyarország terhére jóvátételi fizetési kötelezettségeket állapítsanak meg.

Összeültek és ez alkalommal német részről azokat az indítványokat terjesztették elő, hogy bizonyos lehetőségekre való tekintettel beszéljék meg valamely más német alcsoportnak a nemzetközi fizetések bankjában való részvételét.

### A magyar delegáció félhivatalos jelentése a tárgyalásokról

Hága, január 13.

A magyar kérdés rendezésére irányuló tárgyalások anyagáról és a magyar delegáció álláspontjáról a magyar delegáció körében a Magyar Távirati Iroda munkatársának a következő felvilágosítást adták:

A tárgyalások azon a javaslaton épülnek, melyet az olasz delegáció dolgozott ki a 250. szakasszal kapcsolatos kérdések megoldására. A magyar álláspont változatlanul fenntartja a 250-ik szakasz érvényét és követeli a döntőbíráskodás megőrzését.

A multa nézve az agrár perek tárgyában pénzügyi megegyezés jön létre, még pedig úgy, hogy egy alapot létesítsenek. Ennek az alapnak létesítéséről folynak most a tárgyalások a nagyhatalmak és a kisantant delegátusai között. A tendencia az, hogy lehetőleg minél több peres ügyet záros határidőn belül méltányos egyezséggel intézzenek el. Azoknak a feleknek igényeit, akiknek perében egyezés nem jött létre, az említett külön alap elégtlené ki. A döntőbíráskodás állapítja meg, hogy kik károsultak és kik tarthatnak

igényt megfelelő kártalanításra. A magyar delegáció és a vele szemben álló delegátusok között ezekben az ügyekben folynak a megegyezési tárgyalások. A magyar álláspont szerint e megoldás tervezet kizárólag az agrár-reiormokkal kapcsolatos perekre vonatkoznak, míg a többi per tovább folyik a döntőbíráskodás előtt.

Ami a jóvátétel kérdését illeti, továbbra is fenáll Magyarországnak az az álláspontja, hogy 1943 után jóvátételt fizetni nem képes. A békeszerződés egyéb szakaszaiból folyó kötelezettségek végleges rendezése céljából Magyarország hajlandó bizonyos áldozatot hozni 1943 után, ami lehetővé tenné, hogy ezeket a kölcsönös követeléseket, melyek azonban nem a jóvátételre vonatkoznak, kölcsönösen töröljék.

### A vasárnapi tárgyalások

Hága, január 13.

Mialatt Tardieu miniszterelnök vasárnap délelőtt a német delegátusokkal a szankciók kérdésében tárgyalt, Loucheur nagyfontosságú megbeszé-

Iést folytatott a *Binnenholban* a magyar, az angol és az olasz kiküldöttekkel. A magyar delegáció teljes számban jelen volt. Ez az első megbeszélés lényegileg csupán a tárgyalásoknak a magyarokkal való közvetlen felvétele volt és három pont tisztázására szorított. Az első pont közös alap megteremtésének kérdése, a második a mult likvidálásának problémája és a harmadik pont Magyarország fizetési kötelezettsége 1943 után.

**Presszióval fenyegetődik Loucheur**

Hága, január 13.  
A Courant Loucheurtól nyert tájékoztatás alapján a vasárnap délelőtti megbeszélések eredményét a következőkben ismertt:

Megegyezés jött létre az olaszok párisi javaslata tárgyában, amelynek értelmében közös pénztárt létesítenek és ebbe mindkét fél köteles befizetéseket tenni. Ha ebben a pénztárban elegendő pénz lesz, akkor az optánsokat követelésekkel vegyes döntőbíróóságokon keresztül ehez a pénztárhoz utasítják. A csehek is hajlandók tetemes összeggel hozzájárulni a pénztárhoz, de a magyarok vasárnap délelőtti még nem tudták megmondani, hogy mekkora összegnek kell lenni a pénztárban.

Nem sikerült t előbbre jutni a 250. szakasz kérdésében. A kisantant álumai nem hajlandók abba belemenni, hogy a magyar alattvalók később újabb optánkövetelésekkel állhassanak elő. Ami az 1943 után fizetendő jóváteteleket illeti, a nagyhatalmak készek ezen a ponton a rendezést megkönnyíteni, ha az igényeket leszorítják. A kisantant államok azon a felfogáson vannak, hogy ezen az alapon lehet tárgyalni.

Ez tehát a válasz — írja a lap — Bethlen István grófnak arra a kijelentésére, hogy Magyarország hajlandó 1943 után valamit fizetni.

Megérkeztek Hágába az optánsok megbízottai is, akiket szintén meghallgattak a közös pénztár kérdésében. Loucheur kijelentése szerint a helyzet egyre tisztul. Ha hétfőn folytatják a tanácskozásokat, akkor megvan a kilátás egy kedvező fordulatra.

Amennyiben azonban a kisantant-államok és Magyarország összejöve-

Miután az első kérdés számadataiban körülbelül megegyeztek, ez a kérdés könnyen megoldhatónak látszik, annál is inkább, mert a magyar tételek nem állanak messzire a többi hatalom ajánlatától. Így ez a kérdés végleges megállapodás végett a teljes ülésen sorra kerül. *A nehézségek a második és főleg a harmadik pont körül mutatkoznak*, miután a magyarok ragaszkodnak ahhoz, hogy 1943 után minden kötelezettséget megtagadnak, ami az ő megterhelésüket jelentené.

telen a felek nem engednék álláspontjukból, akkor délután 5 órakor a keleti jóvátételi bizottság plenáris összejöveje pressziót igyekszik gyakorolni.

**Cáfol az olasz delegáció**

Budapest, január 13.

A budapesti olasz királyi követség a „Reggel” c. lapnak azzal a hírével kapcsolatban, hogy Brocchi olasz delegátus tervezete szerint Magyarország 250 millió aranykorona újabb jóvátételi fizetésre volna kötelezendő és le kellene mondani a trianoni békeszerződés 250-ik cikkében foglalt jogairól, kérdéssel fordul a hágai olasz delegációhoz, az olasz delegáció a következő választ adta: A „Reggel”-nek a híre elejétől végig minden részében alaptalan. Semmiféle összegre eddig szó nem volt. Az összegekre vonatkozó közlés nyilván tendenciózus.

**Bethlen nyilatkozata a Neue Freie Presse-nek**

Bécs, január 13.

A Neue Freue Presse hágai tudósítója beszélt Bethlen István gróf miniszterelnökkel. A miniszterelnök a következőket mondta:

Schober kancellárral megvitattuk valamennyi kérdés komplexumát, mely közös Ausztria és Magyarország között és ezt kifejezetten hangsúlyozni akarom, hogy nézeteink teljes együnettségét állapítottuk meg. A lap tudósítója figyelmeztette a miniszterelnököt azokra a hírsztyelésekre, amelyek belpolitikai téren való osztrák-magyar együttműködésről szólnak és rámutatott arra, hogy ezeket a hírsztyeléseket a mostani döntőjelentőségű napokban bizonyára nem célszat nélkül terjesztik Hágában.

Gróf Bethlen István miniszterelnök a következőket válaszolta:

Az a gondolat, hogy Magyarország része lett volna a legutóbbi időknek osztrák belpolitikai eseményeiben annyira groteszk, hogy cáfolni sem érdemes. Ausztria egyébként a jelen pillanatban kedvezőbb helyzetben van, mint Magyarország, mert hiszen önk a legjobban tudják, mit kívánnak és mit akarnak önkkel szemben elérni. Ezzel szemben mi még nem ismerjük a velünk szemben álló fél szándékát. Ami ta saját szándékainkat illeti, hajlandók vagyunk, hogy a mult likvidációjának érdekében áldozatokat hozunk, azonban a dolog természetében van, hogy nem lehet Magyarországtól egyoldalú áldozatot követelni. Ez nem jelenti a háború likvidálását. Románia mintegy 250-300 ezer hektárt szakított ki. Ezért a területért jóvátételt ekll köveelni s e követelésekről semmi körülmények között sem mondhatunk le.

Az optánkérdés terén remélem, sikerülni fog megegyezésre jutni. Mi a magunk részéről mindent meg fogunk tenni, hogy bizonyos egyezésre jussunk, azonban csak egyezésről lehet szó és nem teljes megoldásról.

A miniszterelnök az 1943 utáni jóvátételi fizetési követelésekről beszélt és annak a reményének adott kifejezést,

hogy sikerülni fog Magyarország jogi szempontját teljes mértékben megvédelmezni. Végül kijelentette a miniszterelnök, nem utazik el Hágából anélkül, hogy a német külügyminiszterrel való beszélgetés során nem állapítják meg azt a tényt, hogy a magyar német barátság változatlanul bensőséges.

**A francia sajtó a magyar ügyről**

Páris, január 13.

A Le Journal felveti a kérdést, mi történik akkor, ha nem sikerül a magyarokkal megegyezni. Ez a leg súlyosabb kérdés — állapítja meg a lap. Francia részről úgy tervezik, hogy ez esetben a Young-tervet életbeléptetik, a kisantant pedig biztosítékot kap követeléseire. *Ezt az álláspontot Itália és Anglia nem osztja*. Valószínű, hogy a megállapodás alkalmával ez lesz a leg súlyosabb nehézség.

**Megnyitották Genben a Népszövetség 58-ik ülészakát**

**Az optánsügy csak akkor kerül a Népszövetség elé, ha Hágában nem sikerül a megegyezés**

Genf, január 13.

A Népszövetség tanácsulése délelőtti 11 órakor kezdődött a szokásos zárt üléssel. Ez a tanács 58-ik ülészaka és az elnöklés sora Zaleski lengyel külügyminiszteren van. Az ülészak rövidnek ígérkezik, a fontosabb tanácskozások most is a kulisszák mögött lesznek. Főleg Briand és Grandi találkozása elé néznek nagy érdeklődéssel. A tanácsülés tárgysorozatának legfontosabb pontja a vámfeigverszűnet kérdésén kívül a népszövetségi egységokmány módosítása. Az angol kormány javaslatára a mult évi népszövetségi közgyűlés tudvalevőleg felszólította a tanácsot, hogy dolgozzon ki tervet arra, hogy mi módon lehetne belevenni a Népszövetség egységokmányába a Kellog-paktum háboruellenes kötelezettségét.

A javaslat előadója a tanácsban Grandi olasz külügyminiszter, akinek javaslata valószínűleg az lesz, hogy nevezzen ki a tanács jogi bizottságot az alapszabályok módosításának tanulmányozására.

A mostani tanácsuléssel kapcsolatosan érdekes emlékünnepe lesz Genben január 16-án. Ezen a napon ünnepli a Népszövetség fennállásának 10-ik évfordulóját. Az első tanácsülés tudvalevőleg 1920. január 16-án volt Párisban.

**Henderson nyilatkozata az optánsügyről**

Az optánkérdésre vonatkozólag, amelynek a tanács előtt Henderson az előadója, kijelentette, hogy a kérdés sorsa a hágai értekezlettől függ, mert csak abban az esetben kerül az ügy a népszövetség tanácsa elé, ha azt Hágában nem sikerül elintézni. Henderson csak ismerteini jogja a tanács előtt a helyzetet.

Az angol külügyminiszter kijelentette, hogy sajnos, kedd estén tul nem maradhat Genben, tekintettel arra, hogy a londoni értekezlet előkészítő munkálatai hamarabb elkészülnek, mint gondolták. A népszövetség tanácsában Dalton fogja helyettesíteni.

**Rendőri óvintézkedések**

A delegátusok felvonulása féltizen egy órakor kezdődött. Míg minden delegáció megérkezett. Briand francia külügyminiszter tegnap este jött meg és itt van az olasz delegáció is teljes számban, élén Grandi külügyminiszterrel, aki először vesz

A *Matin* szerint, ha a helyzet nem is kecsegtet nagy reményekkel, mégis azt lehet mondani, hogy a megegyezés nincs kizárva. El lehet készülni arra, hogy a tárgyalások több napig tognak tartani, mert a politikai és pénzügyi nehézségek, amelyeket el kell intézni, igen nagyok. A kérdés azonban máris oly haladást tett, amelyet a tárgyalások elején nem lehetett remélni.

Az *Echo de Paris*-ban *Pertinax* azt írja, hogy *Loucheur úres láda körül igyekeznek összebékíteni a magyar és kisantant képviselőket*.

**21-én véget ér a konferencia**

Hága, január 13.

A delegációk körében azt beszél-lik, hogy a hágai értekezlet a londoni tengerészeti értekezletre való tekintettel, legfőlebb január 21-ig tart.

részt a Népszövetség tanácsának ülésén.

Rá és az olasz delegáció valamennyi tagjára különösen vigyáz a genfi rendőrség. Mikor vonata befutott a genfi pályaudvarra, vasárnap este a *vasutállomást egészen körülkerítette a rendőrség, a peronra senkit sem bocsátott be* és azt a szállodát, amelyben az olaszok laknak, teljesen megszállotta. Itt van Henderson angol külügyminiszter is.

**ISMERETLEN MERÉNYLÖK FELVÁGTAK A HASÁT**

Pécs, január 13.

a ü-y 2 332 34232 222  
Szombaton éjjel Tóth Péter 59 éves földmivest félholtan találták felvágott hassal és eszméletlen állapotban kórházba szállították. Egy pillanatra magához tért és kijelentette, hogy büntény áldozata, pár perccel utána meghalt. A nyomozás megindult, hogy öngyilkosság, vagy gyilkosság történt-e.

**BÁLI NAPTÁR**

Január 15-én: A csmida árucsernak szövetkezet táncestélye, a Korona disztermében.

Január 18-án: Este a Gazdász-bál.

Január 19-én: Kereskedő és iparos bál a Függetlenségi Körben.

Január 26-án: Este a Bocskay-bál. (Ez a terminus csak feltételes).

Január 26-án: Alarcos bál a Wolafka telepi Körben.

Február 1-én: Este Csaba-bál az Arany Bikában.

Február 2-án: Este a debreceni újságírók Görbe éjszakája az Arany Bikában.

Február 5-én: Este Jose Balle spanyol operaénekes hangversenye az Arany Bikában.

Február 8-án: Este a Kékek Clubja bálja az Angol Királynéban.

Február 8-án: Este a Városi dalárda hangversenye és bálja az Arany Bikában.

Február 8-án: Este a Szent László kör bálja az Arany Bika kistermében.

Február 9-én: Este a Katolikus Figyelő sajtódélutánja.

Február 11-én: Este a Vendéglősök és Szállodások bálja az Angol Királynő helyiségeiben.

Február 16-án: Női fodrászok jelmez bálja az Angol Királynő zöld termében.

**PALOTAY LAJOS vegytisztító**  
telepe Honvéd-u. 9/j Üzletei: Kálvin-tér 5. Batthyányi-u. 26. és Hunyadi-u. 5.

**Nélkülözhetetlen minden háztartásban**



**SINGER**  
VARRÓGÉP  
MINDENI VARR. STOPPOL. ÉS HÍMÉZ  
Kedvező fizetési feltételek  
Alacsony havi részletek.  
SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.  
**Piac-utca 79. szám**

**Levélben is u'azhatnak a piócák**

Senkisémm gondolná, pedig úgy van, hogy piócát nagyon nagy számban és szép pénzt érő mennyiségben exortálunk. A piócák kiszállításának előmozdítása végett a kereskedelmi miniszter a következő rendeletet adta ki:

„A nemzetközi postairoda közlése szerint Olaszországba címzett piócák levélpostai küldeményben is szállíthatók.”

Az ilyen levélpostai küldemények csomagolására nézve kötelező, hogy az, elő piócák először vászonzacskóba legyenek helyezve, a zacskó möhával legyen körülveve és hártypapírba burkolva, azután az egész küldemény erős fatartályba legyen zárva.

A postahivatalok az ily csomagolásban feladásra kerülő Olaszországba szóló élő piócákat tartalmazó levélpostai küldeményeket, ha azok egyébként a levélpostai küldeményekre előirt általános feltételeknek megfelelnek, akadálytalanul vegyék fel, illetve továbbítsák.

**HAT BETÖRŐ CIGÁNYT MEGÖLT A PATKÁNYMÉREG**

Madridból jetenlik: Nagy árat fizetett tegnap egy cigánybanda Semorra városkában egy betörésért. A cigányok fölfeszítették egy vegyeskereskedés redőnyét és behatoltak az üzletbe. Minden elemelhetőt magukhoz vettek és már távozni akartak, midőn a sarokban mézesüveget pillantottak meg. Nekiestek a méznek és az üveg egész tartalmát megették. A mézben patkányméreg volt, ami rá is volt írva az üvegre. A cigányok azonban nem tudták elolvasni. A hat cigány közül három néhány óra múlva borzalmas kínok közepette meghalt. A többi három cigány állapota is életveszélyes.

**Árleszállítás**



Racionálizálás következtében leszállítottuk a következő cikkeink árát:

- Kávétésztaáru,**
- csokoládé, keksz,**
- főzelék, méz**
- dobozban
- paprika.**

Kérje új árjegyzékünket!

**Meinl Gyula r. t.**

Debrecen, Ferenc József-ut 59.  
Telefon: 4-93.

**Borzalmas orkán pusztított Angliában és a La-Mancheon**

Harminchat embert ölt meg a vihar

London, január 13. Az északról jövő nagyobb depresszió nyomás olyan ideletidőt hozott magával, amilyenre régen nem emlékeznek. A La-Manche csatornában a vihar elsüllyesztett egy „Amiralitás” nevű vontató gőzöst, melyet tengeri hadgyakorlatok alkalmával uszó céltáblák vontatására használtak. A gőzös három tisztje és husz tőnyi legénysége a tengerbe

veszett. A szárazföldön száz mérföld sebességgel volt a szélvész. fákot csavart ki, kéményeket és tetőket döntött le és házak omlottak össze. Az országuton és a vasútvonalon a kidöntött fák törzse akadályozza a közlekedést. A lefúvott fa- vagy épületrészek tizenhárom embert ütöttek agyon, úgyhogy a vihar a hajókat sztrófával együtt

emberéletet követelt áldozatul.

**Szököőr Hamburg kikötőjében**

Hamburg, január 13.

A hamburgi kikötőbe szököőr hatolt be. Délután 2 órakor az ármagasság a normális vízállás felett 7,57 méter volt. A vízállás további emelkedése várható. A kikötőben több baleset is történt.

**Baltazár püspököt kihallgatáson fogadta a Kormányzó**

Kedden utazik Londonba a püspök

(A D. U. tudósítójától.)

Baltazár Dezső, a tiszántúli református egyházkerület püspöke, vasárnap délután Budapestre utazott és kihallgatásról jelent meg a Kormányzónál. Hétfőn délután egy órakor fogadta a Kormányzó Baltazárt, akinek kihallgatása több, mint háromnegyed órahosszat tartott. Baltazár holnap reggel hét órakor az Orient expresszrel utazik el Budapestről Londonba megy. Az elterjedt hírek szerint a püspök Rothermere lordhoz utazik.

Ez a híresztelés ebben a formában nem fedi a valóságot, mert a lord ez idő szerint Amerikában tartózkodik.

Baltazár püspök ma délben utazásának céljairól a következőkben nyilatkozott:

— Mint felelőtlen misszionárius megyek nyugatra, hogy megnyerjem Magyarországot úgynevezett a köröket, ahol az én liberalizmusomat és demokráciámat honorálják. Remélem, hogy tudok a magyar igazság iránt szimpátiákat kelteni. Ugy tudom, hogy Rothermere lord ezidőszent nem tartózkodik Londonban és így fiánál Hansworthnál fogok udvariassági látogatást tenni. Mind Londonban, mind Párisban igyekszem minél magasabb és illetékesebb személyiségekkel megbeszéléseket folytatni.

**Trianon óta közel 30,000 magyar vándorolt Amerikába**

(A D. U. tudósítójától.)

Az Egyesült-Államok kormánya, mely most könnyíteni akarja az Amerikába való bevándorlást, elkészítette bevándorlási statisztikáját, melyből szomorúan lehet megállapítani, hogy 1929-ben is Magyarországból vándoroltak be az Unio területére legtöbben.

1045 kivándorlás egy év alatt

A kimutatás szerint az 1928—1929. költségvetési évben a magyarországi kivándorlók száma 1045, a látogatóké 380 volt. Visszavándorolt Magyarországra 761 s hozzánk látogatót 289. A saját bevallásuk szerint magyar nemzetiségű bevándorlók száma 1342 volt. Ezek a következő országokból kerültek ki: Ausztriából 12, Bulgáriából 2, Csehországból 182, Franciaországból 7, Németországból 11, Csonkamagyarországból 738, Olaszországból 3, Lengyelországból 1, Romániából 126, Svájcban 2, Jugoszláviából 22. A többi világrészből is akadt magyar bevándorló. Érdekes, hogy Csonkamagyarországon kívül a legtöbb magyar Kanadából vándorolt be az Unióba, a statisztika szerint kétszáznyolc.

591 férfi, 751 nő

A magyar nemzetiségű bevándorlók közül tizenhat éven aluli gyermek volt 292, tizenhat és huszonegy éves kor között 298, huszonegy-huszonkilenc éves 267, harminc-harminchétféle éves 171, harmincnyolc-negyvennégy éves 103, negyvenöt éven felül 211. Nőtlen volt 639, nős 623, a többi özvegy és elvált. Férfi volt közülök 591, nő 751. A magyar kivándorlóknak közel a fele, 404 egyén ötven dollárnál kevesebb pénz

zel érkezett. Műveltség dolgában azonban annál jobban álltak, mert közülök 431 férfi és 598 nő, összesen 1032 tudott írni és olvasni s alfabetta mindössze tizennyolc akadt.

Több, mint hétszáz család

Nem érdektelen, hogy a Magyarországból érkezett kivándorlók milyen foglalkozást gyakoroltak elhagyott hazájukban. Az 1045 kivándorló között 39 intellektuális pályán működött és pedig 21 pap, 3 műszerész, 1 író, 3 állami tisztviselő, 5 állatorvos, 1 szobrász, 4 tanító és tanár. Iparos és szakmunkás volt 83, kereskedő, kereskedelmi alkalmazott, földművelő és egyéb 216. Foglalkozás nélküli háztartásbeli 707. — Hasztalanul kísérlete meg a bevándorlást az elmúlt évben 347 magyar nemzetiségű egyén, akiket az amerikai hatóságok különböző okokból visszatoloncoltak. A legtöbbször, 310-nél az volt a baj, hogy nem volt megfelelő vizumok és bevándorlási engedélyük.

A visszatartottak között 304 volt a férfi és 43 a nő. Óriási többségük azonban az Egyesült-Államokkal szomszédos országokból próbált bejutni, de a Supreme Court említett döntése értelmében visszatoloncolták őket.

Csonkamagyarország területéről 1921-től 1929-ig összesen 29.415 ember vándorolt ki az Egyesült-Államokba. Részletezve 1921-ben 7702, az egymást követő években pedig 5756, 5914, 5806, 616, 906, 813, 857 s végül 1929-ben 1045.

**Terjessze a Debreceni Ujságot**

**Rádiósok figyelmébe!**

A Debrecenben működő Keletmagyarországi Rádió Társaság Igazgatósága a napokban körlevelet küld minden debreceni rádió előzetének, melyben különböző rádió kérdésekre kér feleletet s melyben bejelenti, hogy a ma már tűrhetetlen rádió zavarok megszüntetése elleni mozgalomnak élére áll s maga köré öbajtja tömöríteni az elégedetlen rádiósokat.

Keletmagyarországi Rádió Társaság Igazgatósága régen érzett hiányosságot akar pótolni akkor, amikor a csendes kutató és vizsgáló munka mellett élére akar állani a rádiózavarok megszüntetése elleni nagy mozgalomnak.

A Társaság Igazgatósága tervbe vette, hogy a megalapított tagdíjakat pár filléres heti tagdíjakra fogja leszállítani, hogy ezzel módját és alkalmat adjon mindenkinek a belépésre, mert csak a nagy tömegek összetartása tudja könnyedén az összes rádióval kapcsolatos bajokat megszüntetni.

A Társaság Igazgatósága továbbá tervbe vette tagja részére a folyó évben is a rádió szaktanfolyamok és előadások tartását, amikor ismertetni fogják a továbbítás és telehor eddigi kísérleteit is.

Rádióval kapcsolatos összes hibák és bajok irésben, valamint a kikézbcsített körlevelek kitöltése után az Egyetemi Földrajzi intézethez (Debreceni Elő Takaréki épület), Ferenc József ut 22—24. sz. alá küldendők.

**KILENC EMBERT LEMÉSZÁROLTAK A RABLÓK AZ ORSZÁGUTON**

Athén, január 13.

Grevenai jelentés szerint az albán görög határon rablóbanda kifosztotta hat autó utasait és kilenc utast lemészárolt.

**A VADÁSZATI TILALMI IDŐK RENDEZÉSE**

Ismeretes, hogy a vadászati tilalmi idők módosítása tárgyában legutóbb kiadott miniszteri rendelet egyes intézkedéseit a vadásztársadalom számottevő része sérelmesnek tartja. Most országos akció indult meg, amelynek célja, hogy több ezer aláírással alátámasztott beadványban kérje a földművelésügyi minisztert a tilalmi idők igazságos rendezésére. A mozgalom vezetősége, amelynek élén gróf Zichy János István áll, ezúton is kéri a magyar vadászokat, hogy minél számosabban jelentsék be a mozgalomhoz való csatlakozásukat: dr Zsindely Ferenc Budapest, II. Fő-utca 23. sz. címére.

Mosott  
**rongyot**  
VESZ  
lapunk nyomdája  
József kir. herceg-u. 16.

## Földalatti betörőbandára bukkant a berlini rendőrség

Berlin, január 13. (A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
A rendőrség vasárnap egy razzia alkalmából földalatti betörőbandát leplezett le az Alexander-Platz alatti a Belváros egyik legforgalmasabb pontján. A betörőbanda a földalatti vasút alagútjából nyílik. Keskeny lyuk vezet a barlangba, amely mint egy tíz méter hosszú. Itt gyülekeztek a Belváros hírhedt betörői. Szám szerint mintegy 25-en, valamennyien régóta körözött tolvajok. Tízzenöt közülük sikerült letartóztatni. A barlanglakók kizárólag lopásokból és betörésekből éltek. A barlangban gyűjtötték össze zsákmányukat is, amelynek egy részét lefoglalták. A zsákmány többnyire

kirabolt kirakatokból származik. Utóbbi időben feltűnt a rendőrségnek, hogy igen sok utcai automata nyomtalanul eltűnt. Az automatakat nagyrészt a barlangban találták meg. A készülékek szét voltak verve s tartalmukat elfogyasztották a betörők.

Mikor a rendőrök a barlangba hatoltak, a földrehintett szénán tíz ember aludt, akik ijedten riadtak fel a fényszóróval felszerelt gépfegyver vakító fényére. Főbben közülük szökni próbáltak, a rendőrök azonban elállították a menekülés útját és valamennyiüket letartóztatták. Örökig álltak azután még lesben a barlang előtt és ezalatt öt betörő jött „haza”, akiket szintén lefoglaltak.

## Nagy Endre kulturmérnök volt az ebesi halálos gázolás áldozata

Exhumálták a holttestet s ekkor ismerte fel az apa öngyilkos fiát Hétfőn temették el nagy részvét mellett

Debrecen, január 13. (A D. U. tudósítójától.)  
Megírta a Debreceni Ujság, hogy még január elsején a Debrecen-szoboszlói vasúti vonalon, Ebes állomás közelében egy borzalmasan összeroncsolt férfi holttestét találtak a vasúti sineken. A halálos gázolás ügyében a csendőrség folytatta a vizsgálatot, de tekintettel arra, hogy a vonat kerekei felett és két lábát leszeltek s a felismerhetetlenségig összeroncsolódott a holttest, az öszszetépített ruházatból pedig semmiféle írás nem került elő, személyazonosságát nem sikerült megállapítani.

A holttestet másnap beszállították a debreceni egyetemi bonctani intézetbe s a boncolás után — mint ismeretlen öngyilkost — eltemették a Péterfia-utcai temetőben. A borzalmas gázolás ügyében szombaton megdöbbentő fordulat állott be és rövidesen megoldódott az ebesi vonatgázolás rejtélye.

Szombaton délelőtt Debrecenbe érkezett Nagy József, a marosvásárhelyi református kollégium igazgatója, hogy Endre nevű fiát, ki a debreceni kulturmérnöki hivatalban volt állásban, meglátogassa. A kollégiumi igazgató azonban sem a lakásán, sem a hivatalban nem találta meg a fiát, a hivatalban pedig azt a felvilágosítást kapta, hogy Nagy Endre körülbelül tíz nap óta nem mutatkozott, de távollmaradását nem találták gyanusnak, mert azt hitték, hogy szülei látogatása végett hazautazott. Nagy József igazgató erre — rossz-

szat sejtve — ismét fia lakására ment és átkutatta fiának íróasztalát s az egyik fiókban a szülőkhöz címzett levelet talált, amelyben a fiatal 24 éves mérnök megrendült idegzetére hivatkozva, bejelenti öngyilkosságát. A kollégiumi igazgató most már kétségbeesve sietett a rendőrségre s felmutatta fiának bucsuleveletét és kérte a nyomozás bevezetését. A rendőrségnek nem tudtak semmit a fiatal mérnök eltűnéséről, de közölték az igazgatóval, hogy a napokban egy ismeretlen fiatalember halálra gázolt Ebesnél a vonaton s egyáltalán hozzátéve személyleírását is adtak az összeroncsolt holttestéről. Az igazgató kérésére exhumálták a fiatalember holttestét és az apa megdöbbenne ismerte fel a megcsonkított holttestben a fiát, Nagy Endre 24 éves mérnököt, aki — miután kitüntetéssel végezte el a műegyetemet —, Magyarország egyik legfiatalabb praktizáló mérnöke volt.

Az exhumálás után a tragikus sorsu fiatalember holttestét átvitték a Kossuth-utcai temető halottasházába, ahonnan hétfőn délután temették el másodsor, nagy részvét mellett a református egyház szertartása szerint. A sírnál a kulturmérnöki hivatal egyik tisztviselője bucsuztatta el a tragikus sorsu kollégát, majd a SzEFHE nevében helyeztek koszorút a sírra.

Hirdessen a Debreceni Ujságban!

## Itt a disznóölés ideje,

siessen a legelőnyösebben beszerezni a legkiválóbb

## rizskását és borsot

Pálffy Tibor

fűszer és csemege üzletéből

KOSSUTH-UTCA 7.

TELEFON: 13—49.

## Benyáts Emil cipőosztálya

Debrecen.

Nagy választék mindenfajta cipőkben.

Egyedül az árak hirtetése semmit sem jelent, mielőtt is azt az esetben elhagytam.

Önnek meg kell győződnie jó minőségéről, hogy felismerje jutányos árait.

## Bestiális rablógyilkosság Bukaresztben

A gyilkos huszonhét késszurással ölte meg áldozatát

Bukarest, január 12.  
Az elmúlt éjszaka borzalmas rablógyilkosság történt Bukarestnek abban a negyedében, amelyben a régi és új gazdagok laknak. Az áldozat egy ötven esztendőes uriaszony, Schwartz Hermanné bukaresti kereskedőnek a felesége. A szerencsétlen asszony az előző napon temette el az édesapját és a temetésről hazatérve, fogadta a rokonait és kondoleáló ismerőseit, akik este 11 órakor távoztak el a lakásból. Hogy aztán mi történt ott, azt az eddigi nyomozás nem tudta megállapítani.

Mikor éjjel 1 óra felé Schwartz Hermann, a férj a szomszéd utcában levő üzletéből hazatért, a hálószobában hatalmas vértócsában meggyilkolva találta feleségét.

Hirt adott a rendőrségnek s a nyomban megindított nyomozás megállapította, hogy rablógyilkosság történt. A rablók brutálisan végeztek az asszonnyal s feltörve a szekrényeket, minden értéket elraboltak.

A rendőrorvost vizsgálat az asszony testén huszonhét késszurás helyét találta, amelyek közül egy is elég lett volna ahhoz, hogy az életét kioltsa. A jelek szerint az asszony védekezett és dulakodott támadóival. A bordatöréseket és a hátgerincnek három helyen való eltörését leiszefokával okozták.

A meggyilkolt asszony elvált volt, amikor a nálánál fiatalabb Schwartz hoz ment nőül, de fentartotta a barátságát az első férjével is, akinek az utóbbi időben többször panaszkodott, hogy új férjével sok vitája van vagyoni kérdésekben és hogy könnyelmű életet él és sokat költ nőkre.

A rendőrségnek az első pillanatban a férjre volt gyanúja, de ő igazolta magát és teljes ártatlansága kiderült.

A rablógyilkosság Bukarest egész közönségét izgalomban tartja. A rendőrség lázasan nyomoz a tettesek után.

## Szabó Dezsőből állítólag oláh író lesz

Az „Elsodort falu” szerzője Bukarestbe készül és felveszi az oláh állampolgárságot és Gheorge Mille néven fog írni

Szabó Dezső az „Elsodort falu” írója már újévi nyilatkozatában azzal fenyegetőzött, hogy pár hónap múlva ő lesz az ország „legmegkiáltottabb hazaárulója”. Akkor még nem árulta el, hogy mit szándékozik elkövetni, most azonban nyilvánosságra került Szabó Dezső elhatározása, amelyet általában nem tartanak komolyknak, de mindenesetre olyan lépésnek, amellyel még fenyegetőzni sem szabad, akkor sem, ha valakit Szabó Dezsőnek hívnak.

Szabó Dezső ugyanis egy kolozsvári újságíró előtt kijelentette, itt hagyja Magyarországot, kilép a magyar sorsközösségből, Romániába megy, felveszi a román állampolgárságot, megtanul oláhul és ezen a nyelven fogja írni könyveit.

Uj nagy regényemmel, — mondotta, — már a román kulturát fogom megajándékozni. Magyarul írom meg, de románul jelenik meg az első kiadása. Csak mint fordítás, de ezt már mint román író adom ki. Gheorge Mille lesz az új nevem.

A kolozsvári szerkesztő ellenvetéseivel szemben Szabó Dezső a következő magyarázatot adta lépéséről:

— Az én lépésem voltaképpen áldozat. Tisztában vagyok lépésem horderejével és fel kell tennem, hogy az nemcsak Magyarországon fog feltűnést kelteni.

Feláldozom magam, hogy Magyarországon is rájöjjenek arra, hogy

egy népnek és országnak kötelességei vannak íróival szemben. Talán az én nemzetárulásom másoknak lesz hasznára.

Az újabb és igen komoly ellenvetésekre Gheorge Mille végül még ezt mondotta:

— Én túlzott illuziókat nem táplálok. A román nép még fiatal és jövő előtt áll. Már is van azonban egy nagy erénye, amivel a magyarság nem dicsekedhetik: a faji szolidaritás. A román nép meggyőződése szerint semmi körülmények között nem bánta egy nagy írójával szemben, mint ahogy velem bánt a magyarság.

Képtelenség elhinni, hogy a fenti nyilatkozatot valóban Szabó Dezső tette volna s ha az mégis tőle származik, nem lehet egyebet feltételezni, minthogy ismét valami új Szabó Dezsői trükkről van szó, amit már jól ismer a közönség. Szabó Dezső annyi értéket adott a magyarságnak, annyira magyar volt minden sorában, hogy így egyszerre nem tudhatja magát kiszakítani a „magyar sorsközösségből”, hiszen magyarsága nélkül írói egyénisége is tartalmát vesztené. Ezzel nyilván tisztában van maga az író is és épp ezért végtelenül könnyelmű dolog, hogy ilyen corioláni gesztussal akarja fejbe vágni hivat, akik maguk is tisztában vannak azzal, hogy már a hazaárulással való pusztá riasztgatás is rengeteget ártott Szabó Dezsőnek.

## Dr. Magoss György ny. polgármestert választotta felsőházi taggá Debrecen törvényhatósági bizottsága

Póttag dr. Szentpétery Kun Béla lett — Interpelláció Jámbor Ferenc törvényhatósági bizottsági tagsága körül

Debrecen, január 13.  
(A D. U. tudósítójától.)

Debrecen város törvényhatósági bizottsága hétfőn délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen a bizottsági tagok nagy többséggel dr. Magoss György ny. polgármestert, a város díszpolgárát választották meg a városi törvényhatóság részéről a felsőház tagjává. A közgyűlés iránt rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult meg a bizottsági tagok részéről, sőt még a karzatot is megtöltötték az érdeklődők.

### A közgyűlés megnyitása

Dr. Hadházy Zsigmond főispán fél 10 óra után nyitotta meg a közgyűlést. A Nemzeti Hírszkegy elmondása után a főispán bejelentette, hogy az elnökséghez a törvényes határidőn belül 1 önálló indítványt és 1 interpellációt jelentettek be. Az önálló indítvány azonban csak rendes közgyűlésen tárgyalható, s így most az nem kerülhet sorra. A bejelentett interpelláció tárgyalására pedig a napirend letárgyalása után térnek át.

A főispán kijelentése után dr. Vargha Elemér polgármesterhelyettes bejelentette, hogy a közigazgatási törvény értelmében a közgyűlésnek 1 felsőházi rendes és 1 póttagot kell választani. A választást január 7. és 15-ike között kell megcsejteni. A megválasztott tagok megbízása 10 évre szól, s így az első választás időpontját figyelembe véve, 1937. december 31-ig fogják a most megválasztandó tagok a városi törvényhatóságot a felsőházban képviselni.

### Vita a szavazólap körül

Hegymegi KISS Pál megjegyzi, hogy a felsőházi tagokat titkosan és hivatalos szavazólapokkal történő szavazással kell megválasztani.

Hadházy főispán megjegyzi, hogy a törvény nem írja elő, hogy hivatalos szavazólapokkal történjen a szavazás, de a polgármester mégis intézkedett, hogy hivatalos szavazólapok álljanak rendelkezésre.

Hegymegi KISS Pál újból azt állítja, hogy a közigazgatási bíróság már állást foglalt amellett, hogy a tagválasztásoknál hivatalos szavazólapokat kell használni.

Dr. Mészai Károly tisztii főügyész tejszólalásában előadja, hogy a törvény 10-ik szakasza előírja a hivatalos szavazólapok használatát az örökös bizottsági tagok választásánál. Így ez a rendelkezés vonatkozik a felsőházi tagok választására is, mert ezek is bizottsági tagoknak tekinthetők.

### Dr. Magoss György megválasztása

Ezzel a törvény körüli vita befejeződött, s a főispán kijelölte a szavazatszedő küldöttségeket. Az I-ső szavazatszedő küldöttség elnökévé Steinfeld Istvánt, tagjaivá Balogh Istvánt és Németh Lajost jelölte ki a főispán. A II-ik szavazatszedő

küldöttség elnöke dr. Tóth Lajos, tagjai dr. Freund Jenő és Versényi Tibor lettek. Ezzel 10 óra után megkezdődött a szavazás. Az egyik szavazatszedő küldöttség a közgyűlési teremben, a másik a polgármesteri hivatalban működött.

Félórán belül minden bizottsági tag leadta szavazatát a felsőházi rendes tagságra. Fél 11 óra után újból megnyitotta a közgyűlést a főispán. A szavazás eredményéről Steinfeld István, az I-ső szavazatszedő küldöttség elnöke tett jelentést. A szavazásnál az I-ső küldöttséghez 60 érvényes és 2 érvénytelen szavazatot adtak le, amelyből dr. Magoss Györgyre 48, Balogh Istvánra 7, dr. Szentpétery Kun Bélára 2, dr. Kesserű Lajosra 1, Jóna Istvánra 1, Ulmann Salamonra 1 szavazatot adtak.

A II-ik szavazatszedő küldöttséghez 62 érvényes és 2 érvénytelen szavazatot adtak le, amelyből dr. Magoss Györgyre 50, Balogh Istvánra 11, dr. Szentpétery Kun Bélára 1 szavazatot adtak.

Összegezve a szavazás eredményét, a 126 érvényes szavazat közül dr. Magoss György 98, Balogh István 18, dr. Szentpétery Kun Béla 3, dr. Kesserű Lajos 1, Jóna István 1, Ulmann Salamon 1 szavazatot kapott.

A szavazás eredményeképpen dr. Hadházy Zsigmond főispán dr. Magoss Györgyöt megválasztotta felsőházi rendes tagnak, jelentette ki. Az eredmény kihirdetését a közgyűlési tagok óriási lelkesedéssel fogadták.

### A póttagválasztás

Ezután a főispán elrendelte a póttagságra történő szavazást. Az I-ső szavazatszedő küldöttséghez a póttagválasztás alkalmával 65 érvényes és 1 érvénytelen szavazatot adtak le, amelyből dr. Szentpétery Kun Bélára 49, dr. Kesserű Lajosra 16 szavazatot adtak. A II-ik szavazatszedő küldöttséghez 60 érvényes és 1 érvénytelen szavazatot adtak le, amelyből dr. Szentpétery Kun Bélára 44, dr. Kesserű Lajosra 16 szavazatot adtak.

A szavazás eredményeképpen a leadott 128 érvényes szavazat közül dr. Szentpétery Kun Béla 93, dr. Kesserű Lajos pedig 35 szavazatot kapott. Így a közgyűlés nagy többséggel dr. Szentpétery Kun Béla-t választotta meg a városi törvényhatóság képviselőjéül a felsőház póttagjává. Dr. Szentpétery Kun Béla

### Az interpelláció

Majd a közgyűlés áttért az inter-

pelláció letárgyalására. Madéfalvi Zöld Aladár bizottsági tag interpellációjában elmondta, hogy a legutóbbi közigazgatási választásoknál a 12-ik körzetben Jámbor Ferenc birtokost választották meg törvényhatósági bizottsági taggá, akinek a megválasztása ellen Nagy Ferenc, Darabos-utca 23-ik szám alatti lakos panasszal élt, mert Jámbor szerint nem adófizető. Ezen az alapon aztán az igazoló választmány megsemmisítette törvényhatósági bizottsági tagságát.

Jámbor Ferencnek ezzel szemben Debrecenben ingatlana van, amelynek a hasznélvezetét azonban az apja bírja. De családi megegyezés alapján az ingatlan terheit Jámbor Ferenc viseli. Jámbor Ferenc rendszeresen fizeti is az adót. Ennek dacára Nagy Ferenc azzal felelkezte meg a választást, hogy Jámbor Ferenc nem fizet adót.

Egy hang: Létezik az a Nagy Ferenc?

Zöld Aladár: Már most attól függ, hogy a jogszok hogyan magyarázzák félre ezt a kérdést.

Dr. Ráó Sándor: Mi nem magyarázunk félre semmit sem. (Általános derűtlenség.)

Zöld Aladár: Jámbor teljes egészében viseli azokat az adóterheket, amelyek a ház után járnak. Fizet hozzájárulást az utburkolásokhoz és fizet ebédot.

Hegymegi KISS Pál: Mi a kutya-adó?

Zöld Aladár: Nekem az a szerény véleményem, hogy az igazoló-választmány mulasztást követett el akkor, amikor nem hívta fel Jámbor Ferencet adófizetésének igazolására.

Ezután négy pontba foglalva terjesztette elő interpellációját Zöld Aladár:

## Debrecen közönsége is méltó keretek között ünnepli meg a Kormányzó tízéves jubileumát

Ebben az évben lesz tizedik esztendeje, hogy Magyarország népe viléz nagybányai Horthy Miklóst az ország kormányzóivá választotta. A Társadalmi Egyesületek Szövetsége ebből az alkalomból nagyszabású ünnepségeket kíván rendezni a Kormányzó tiszteletére és már meg is állapították a programot. Ezzel kapcsolatban a TESz felhívást intézett a városokhoz, községekhez és egyesületekhez az ünnepélyben való részvétel irányában. Így Debrecen város vezetősége is megkapta ezt a felhívást s természetes, hogy a város közönsége a tegnap megtartott

1. Miért akarja a városi adóhivatal mindenáron törölni Jámbor Ferencet az adófizetők sorából, 2. hajlandó-e vizsgálatot indítani ebben a kérdésben a polgármester, 3. hajlandó-e a polgármester utasítani a városi adóhivatalt, hogy egy olyan igazolványt állítson ki, amely igazolja Jámbor Ferenc adófizetői múltját s 4. hajlandó-e a polgármester intézkedni az irányban, hogy a való adatok ebben a kérdésben kiderüljenek és a közigazgatási bíróság rendelkezésére álljanak.

### A polgármester válasza

Dr. Vásáry István polgármester nyomban válaszol az interpellációra. Kijelenti, hogy az adóhivatal senkit sem akar törölni az adófizetők névsorából, mert ezt nem is teheti meg. Hiszen az adófizetésekről neki pontos kimutatásokban el kell számolnia. Majd kijelentette, hogy nem hajlandó a Jámbor Ferenc-féle ügyet vizsgálat tárgyává tenni, mert ennél olyan kérdések szerepelnek, amelyek bírói megítélés tárgyát képezik, s majd a közigazgatási bíróság lesz hivatva ítéletet hozni a mandátum kérdésében. Az igazoló-választmányt sem terhelheti mulasztás, mert bekérte az adóhivataltól a szükséges adatokat, melyek teljesen megjelölnek az igazságnak.

A polgármester után ismét beszélt madéfalvi Zöld Aladár. Újból kérte a polgármestert, hogy kövessen el mindent az igazság kiderítése érdekében.

Vásáry ismét kijelenti, hogy a vizsgálatot nem hajlandó elrendelni, mert a kérdés a közigazgatási bíróság előtt van. Ha a mandátum ügyének olyan része is van, amely az ő fegyelmi hatáskörébe tartozik, akkor ha megfelelő jelentés érkezik erről hozzá, azonnal gondoskodni fog arról, hogy az igazság kiderüljön és senki se fosztassék meg igazságtalanul a jogaitól.

A közgyűlés a polgármester választát nagy többséggel tudomásul vette, s ezzel véget ért a hétfői rendkívüli közgyűlés.

Értekezleten zsúfolásig meggyűlt a városháza közgyűlési termet s egyhangú lelkesedéssel járult hozzá mindenki a Kormányzó jubileumi ünnepségekhez. Az értekezleten különben dr. Vásáry István polgármester elnökölt, míg az ügyet dr. Csörös Ferenc közművelődésügyi tanácsnok ismertette.

### Elbontották a fekete barakokat

A fekete barakokból dr. Vásáry István polgármester intézkedése folytán — mint már megírtuk — január elején az utolsó lakók is kiköltöztek s a város anyagi támogatásával bérlakásokba távoztak. Most a város elbontatta a két utolsó baraképületet is s a barakok anyagát átadta a városi kertésznek, amelyekből a városi kertészet nagyterdei és bősörményi-uti telepén kisebb gazdasági épületeket fognak készíteni.

6 12 és 18	<b>Philips Rádió</b> és villany felszerelési cikkek legolcsóbban a <b>Bárany Rádióházban</b> SZENT ANNA-UTCA 1. SZÁM.
---------------------	--

Mindenféle bel- és külföldi

szén, koks, tojásbrikett,  
tűzifa és Berentei szén

Retorta bűkkfeszén, kicsinyen és nagyban házhoz szállítva is



**Gabányi Sándor utóda**

Láng Miklós, Debrecen legrégebbi cégénél  
a legolcsóbb napi áron beszerezhető

Csagó-utca 28. szám.

Telefonszám: 4-49

## FŐISKOLA

A Hajdunánási Bajtársi Törzs felolvasó estje

A Hajdunánási Bajtársi Törzs január 11-én tartotta a hajdunánási reálgymnázium dísztermében VI-ik felolvasó estélyét. A termet czúttal is zsúfolásig megtöltötte az intelligens uri közönség.

Rézműves Tódor és cigányzenekarának nyitánya után Pákozdy Sári gyermekveresket adott elő korához képest meglepő ügyességgel. Majd Jókai Lajos tanár olvasott fel novelláiból; egy novellisztikus, rendkívül szellemes elmeűttatásában pedig új megvilágításba helyezte forrongó korunk új típusának: az emancipált nőnek a kérdését. A hatalmas tapssal fogadott felolvasás után Mucsy Ilonka műkedvelői nivón jóval felülálló, finom művészettel Farkas Pál és Maghy Zoltán egy-egy szép költeményét adta elő. Masits Miklós bölcsészettan-hallgató pedig a „Közműves Kelemenné” c. melodramát szavalta megdöbbentő drámai erővel, ezzel is újabb bizonyosságát adva kiváló előadói készségének. Az estélyt Rézműves Tódor és cigányzenekarának magyar motái fejezték be.

A Törzs január 18-án este 8 órai kezdettel a gimnázium tornatermében a DTE és DEAC országos hírű bajnokainak közreműködésével sportestélyt rendez.

**Műkedvelő előadás Pallagon.** A „Pallagi Iskolánkívüli Népművelési Szakosztály” szombaton 11-én este fél 8 órai kezdettel, az akadémiai hallgatók éttermében fényesen sikerült színelőadást tartott a „Festetich” B. E. rendezésében. Előadásra került Csepregi Ferenc „Piros bugyellár” c. népszínműve. A szereplők kivétel nélkül mind igen életlenül alakították a szerepüket. A „Festetich” B. E. tagjai közül külön elismerést és köszönetet érdemel Braun Agoston I. állományvezető bajtárs, aki fáradságot nem ismerve tanította be a darabot és rendezte az előadást. Belépődíj nem volt, az összegyűlt önkéntes adományokat a szakosztály könyvtárának gyarapítására fordították.

### Világháború készül Marokkó sáskái ellen

Jeruzsálem, január 13.  
Jeruzsálemben tegnap nemzetközi konferencia kezdődött, amelyen Törökország, Egyiptom, Szíria, Transzjordánia és Palesztina delegátusai vettek részt. Arról tárgyalnak, hogyan lehetne véget vetni a Földközi-tenger partvidékén egyre jobban elhatalmasodó sáskavésznek. Az öt résztvevő állam kormánya a terv szerint közös akciót fog indítani a sáskavész leküzdésére.

### ELLOPTÁK AZ ÜZLETAJTÓRÓL A ZEFIRT

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Schwartz György Csapó-utca 31. szám alatti kereskedő feljelentést tett a rendőrségen, hogy üzletének ajtajára kikapasztott két vég zefirt ismeretlen tettes lekasztott és ellopott. A kára 75 pengő. A rendőrség megindította a nyomozást.

**A Singer varrógépek mégis a legjobbak**

## A Gebauer temetkezési intézet 80 ezer pengőért akarja adni cégét a városnak

Temetkezési intézetet nyit a város a köztemető megnyitására

A Kossuth-utcai Gebauer temetkezési intézet a napokban ajánlatot tett a városnak, hogy cégét és raktárát a város vegye meg 80 ezer pengőért.

A városnak a köztemető megnyitására csakugyan szándékában van városi temetkezési vállalatot létesíteni. De mivel a köztemető megnyitása még előrelátólag 1-2 évi halasztást szenved, a városi temetkezési intézet megnyitása is csak később lesz aktuális. Így a város most még nem látja szükségesnek, hogy a Gebauer cég ajánlatával komolyan foglalkozzon.

Dr. Vásáry István polgármester azonban, hogy a város kellő tájékozást szerezzen ebben a kérdésben, felkérte Benedek Sándor mérnök és Bodnár Géza bankigazgató, törvényhatósági bizottsági tagokat, hogy vizsgálják át a Gebauer temetkezési intézet raktárát, a készletben levő temetkezési cikkeket hozzávetőlegesen értékelik fel, hogy meg lehessen állapítani a 80 ezer pengős ajánlat előnyös vagy nem előnyös voltát.

A városi temetkezési intézet létesítésének kérdésével majd csak későbbben kíván foglalkozni a város.

## Közlekedési, időzavarok és egyebek Debrecenben

Aszfalton jár az ökör, — salakon az ember — A legnagyobb időrekord Debrecenben

Debrecenben az a közhit, hogy ez a nagy alföldi petropolis az utóbbi évek alatt olyan hatalmasat fejlődött, hogy ma már megközelíti a világvárosok niveljét. Tagadhatatlan, hogy a mai állapotok a néhány évvel ezelőttihez viszonyítva óriási fejlődést mutatnak, bár az is tény, hogy még nagyon sok égetően szükséges dolog maradt el mellett, hogy már kevésbé vagy egyáltalában nem szükségelt program-pontot valósított meg a város.

Aszfalt az ökröknek, salak az embernek

Ezek között szerepel minderek-

előtt a Károly Ferenc József-ut aszfaltozása, amelyre igazán nem volt semmi szükség, hacsak a motorke-rekparosoknak nem, akik itt valóságos motorversenyt szoktak rendezni. A csorda nem nagyon köszöni a városnak ezt a figyelmességet, mert a jószág a sáros, sikos aszfalton a legkönnyebben elcsuszlik. A gyalogjáró azonban nincsen aszfaltozva. A kétlábuaknak így is jó...

Ahol beleful az ember a sárba

Sokkal súlyosabb a helyzet azonban a színházi átjárónál. Ez az átjáró Debrecen egyik legforgalmasabb utvonala, ahol naponta ezer és

ezer ember fordul meg. Néhány hónappal ezelőtt még élled felfelé állottak ott a téglák úgy, hogy még nyáron s éjszaka valóságos istenkisértés volt végigmenni a színházi átjárón. A Debreceni Ujság hasábjain több ízben foglalkoztunk is ezzel a kérdéssel s végre — mintegy két hónapja — ujonnan téglázták az átjárót. Ma is használhatatlan. Nedves, sáros időben lehetetlenségel határos a kijáratról a Csapó-utcaig eljutni, mert utközben az ember csaknem beleful a sárba. Ha el akarja valaki kerülni a sártengert, egészen a csizmadia-szín tövében kell haladnia, itt azonban a téglák olyan lejtősek, hogy a csuszós sár, nedves téglá lezuhanással fenyegeti a járókelőket. — Csodálatos, hogy a lassanként „világvárossá” fejlődő Debrecenben ilyen forgalmas utvonalt fenntarthatnak aszfalt nélkül!

Ugyanez a helyzet a Szent Anna-utca elején. A jobboldalon bátran lehet közlekedni az aszfaltos burkolaton, de a baloldali téglajárdán istenkisértés a járkálás. Itt 30 fokos szögben lejt a kocsiut felé a járda s ha pár szem eső ráesik, már olyan csuszós, hogy napirenden vannak az elesések, nem beszélve arról, hogy a szembejövő elől kitérni ezen az oldalon lehetetlenség, — sáros időben. Ez a város egyik főutcáján, ahol épügy, mint a színházi átjárón, naponta sok ezer ember közlekedik. Vajjon mikor jut eszébe az illetékesnek, hogy itt is, a polgárság érdekei is megvéddessenek, legalább úgy, mint ahogy a Károly Ferenc József-uton a csordác; az tudniillik, mint fentebb is említettük, aszfaltot kapott...

### Időzavar Debrecenben

Ha elmelegyünk Szegedre, Pécsre, Sopronba vagy az ország bármelyik nagyobb városába és felnézünk a toronyórákra, megnyugodhatunk, hogy megtudtuk a pontos időt. Nem úgy Debrecenben! Itt, ha elindulunk 10 órakor a Nagytemplom elől és elérkezem 5 perc múlva a Csonka-templomhoz, meglepetve látjuk, hogy még csak háromnegyed 10 van. Tehát a Nagytemplomtól a Széchenyi-utca sarkáig minusz 15 perc alatt lehet megtenni az utat. Ilyen rekordot még Amerikában is megirigyelhetnek, ahol pedig köztudomású, hogy az idő pénz!

Beszélni sem jó a római katholikus templom toronyóráiról. Ezek az órák saját belátásukat követik, amikor járnak vagy nem járnak s leggyakrabban ez utóbbit teszik. Igaz, ez a legkényelmesebb.

Debrecen városa már annyit költött a toronyórákra, hogy ebből az összegből akár husz új toronyórát is lehetne venni, lánc nélkül. Fizeti azonkívül a város a karbantartási és kezelési költséget is, amelyek szintén igen tekintélyes összeget tesznek ki. Mégsem tudjuk, hány óra van Debrecenben.

Vajjon mikor fogják már elektromosítani a toronyórákat, amit olyan régen ajánlott már a Magyar Távirati Iroda hirdetősi osztálya Debrecennek? ...

Olyan fontos kérdések ezek, amelyek méltán megérdemlik a kellő méltányolást márcsak a polgárság, másrészt pedig a „világvárossá” fejlődő nagy — Debrecen érdekében is.

**Új helyiségünk  
Piac-u. 25.**

**Simonffy-utca sarok,  
(Városi bérház)**

**Január 15-én, szerdán**

**nyílik meg.**

**Bleyer Ernő**

**Rádió, műszaki és elektro-  
technikai szaküzlet.**

**Csapó-utca 67. szám  
Bálint József  
asztalos  
ajánlja saját készítésű  
butorait.**

## Rövidesen megkezdik Debrecen határában az állami utak ujjáépítését

A jövő hétfőn, január huszadikán jár le az új utépítési pályázat, amely 131 kilométer és 159 méter hosszú utszakaszt végleges jellegű burkolattal, 526 kilométer és 52 métert pedig felületi bevonással kíván ellátni.

A már kiadott 202 kilométer 355 méter hosszú átkelési szakaszon kívül végleges utburkolattal látandó el a salgótarjáni 3,64 kilométer hosszú átkelési szakasz, a külső utszakaszok közül pedig a következők: a budapest—eszéki utvonalon Erd és Ercsi között 14,2 kilométer, Szekszárd előtt 5,4 kilométer; a budapest—szegedi utvonalon Soroksár és Alsónémedi között 9 kilométer, Lajosmizse és Kecskemét között 15 kilométer és 759 méter, Kiskunfélegyháza után 4,5 kilométer; a dunaföldvár—debrecen—mármaroszigeti utvonalon Cegléd és Abony között 12,7 kilométer, Abony és Szolnok között

két részben 5,62 kilométer és 3,98 kilométer és végül Debrecen előtt 6,106 kilométer; a debrecen—temesvári vonalon Debrecen után 5 kilométer és Berettyóújfalunál 3,68 kilométer, végül a budapest—kassa—zborói utvonalon Mezőkövesd és Miskolc között hét utszakasz egyenként 7,7 kilométer, 1,8 kilométer, kétszer 5,7 kilométer, 8,1 kilométer és 6,2 kilométer hosszúságban.

Felületi bevonással látandó el a budapest—bécsi utvonalon 53 kilométer, közte a dunaföldvár—debrecen—mármaroszigeti vonalon külön 24 kilométer és 7 méter.

Miután az első pályázat 1237 kilométer hosszú ut megépítésére vonatkozott, a második pályázat a már kiadott megrendelések hozzászámításával 390 kilométer 221 méter hosszú utvonalat nem vett fel az elkészítendő munkák közé.

## Hajdúvármegye nem képes fedezni a negyvenezer pengős betegápolási terhet

Felirat a kormányrendelet megváltoztatása érdekében — Hajdúvármegye közigazgatási bizottságának ülése

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága hétfőn tartotta ebben az évben első rendes ülését. Mivel dr. Hadházy Zsigmond főispán a városi közgyűlésen volt elfoglalva, helyette a közigazgatási bizottság ülésén Rásó István alispán elnökölt.

Rásó alispán fél 10 órakor nyitotta meg az ülést. Bejelentette, hogy Hadházy főispán másirányú elfoglaltsága miatt ő fog elnökölni, egyben pedig üdvözölte a megjelent tagokat.

Hatvenezer pengőbe kerülne a betegellátás

Ezután dr. Nábráczky Béla főjegyző terjesztette elő az alispáni jelentést, mely beszámolt a megyei városokban megtartott általános tisztújításról és megemlékezett arról a népjóléti miniszteri rendeletről, mely a szegény betegek ápolási és gyógyellátási költségeit a városokra és a községekre akarja áthárítani. Ez olyan horribilis megterhelést jelentene, amelyet Hajdúvármegye fedezet hiányában nem tudna elviselni. A betegápolási adóból a népjóléti miniszter mindössze 19 ezer pengőt volna hajlandó a megyének átengedni, noha a szegények betegápolása és gyógyellátása legalább 60 ezer pengőt igényel.

Felirat a kormányintézkedés ellen

Az alispáni jelentéshez elsőnek dr. Ujvárossy Lajos közjegyző, kormányfőtanácsos szólott hozzá. Bár tudja, hogy ezzel az üggyel a közgyűlés is foglalkozni fog, mégis jónak gondolja, ha a közigazgatási bizottság is felírja a kormányhoz és tiltakoznék a jogfosztó rendelet ellen.

Hasonló értelemben szólalt fel dr. Gáll Mihály országgyűlési képviselő is, aki ígéretet tett, hogy az ország-

gyűlésben is szóvá teszi ezt az ügyet. Tudomása szerint betegápolási adó címén sokmillió pengőt szed be az állam. A 19 ezer pengő nevétségesen csekély összeg ahhoz, hogy a vármegye a szegény betegeit ellássa és kezeltesse.

Dr. Benkő Géza vármegyei tiszti főgyógyász válaszolt a felszólalásokra s bejelentette, hogy az alispán előterjesztésére a főispán már felirt a népjóléti miniszterhez a rendelkezés megváltoztatása érdekében. A betegápolási pótdadó felhasználásáról egyébként is törvény rendelkezik.

Végül a közigazgatási bizottság az alispán jelentését egyhangulag elfogadta, azzal a hozzáadással, hogy az üléstől szintén felírják a kormányhoz és tiltakoznak a népjóléti miniszter rendelete ellen.

Vármegyei albizottságok

Ezután az egyes albizottságokat alakították meg. A fegyelmi választmányi rendes tagjai dr. Ujvárossy Lajos, Czeglédy Mihály, továbbá Lánosz Gyula és Vasady Lajos lettek, míg a póttagok Csohány András és Kovács Gyula. A gazdasági albizottság tagjai Czeglédy Mihály, Kiss József, továbbá Gáll Mihály és Ludány Miklós, míg a törvényszék részéről dr. Sinay Károlyt és dr. Szűgyémy Gyula törvényszéki tanácselnököt delegálta az albizottságba dr. Kesserű Lajos.

A vármegye közegészségügyi állapotáról szóló jelentést dr. Görgey Márton tiszti főorvos terjesztette elő.

A kitünően megszerkesztett jelentés, melyre még rátérünk, részletesen felöleli a közegészségügyre, a népmozgalomra vonatkozó összes adatokat.

Az orvosi jelentéshez többen szöveltek hozzá, így Köblös Sámuel, Gáll Mihály és mások. A felszólalók kifogásolták, hogy az utóbbi időkben a betegek részére szükséges szegénységi bizonyítványok kiadását rendkívül megszigorították. Ezen segíteni kellene, nehogy a szegénysorsu beteg gyermekek gyógyszer hiányában elpusztuljanak.

Megkönnyítik a szegénységi bizonyítványok kiadását

Dr. Benkő Géza kijelentette, hogy a népjóléti miniszter rendeleti intézkedésére járnak el a hatóságok olyan szigorúan a szegénységi bizonyítványok kiadásánál. Maga is elismeri, hogy ez a szigorúság nem mindig indokolt, éppen azért ismételt felhívta Gáll Mihály ország-

gyűlési képviselőt, hogy a Házban tegye szóvá a beteg szegények ügyét.

Dr. Görgey Márton a felszólalásában rámutatott arra, hogy az ingyenes gyógyszerek legnagyobb részét a Stefánia védőintézetek igénylik. Először tehát a gyermekek kapnak ingyenes gyógyszert, amelyre azért is nagy szükség van, mert a szülők, pénz hiányában, sem gyógyszert nem vesznek, sem pedig orvost nem hívnak a beteg gyerekekhez.

Rásó István alispán kijelentette, hogy tudomása szerint indokolt esetekben mindig megkapták a kérvényező a szükséges szegénységi bizonyítványt, melynek kiadása ezáltal kevesebb formai nehézségekbe fog ütközni.

Végül is a közigazgatási bizottság egyhangulag elfogadta az orvosi jelentést, mely után a többi szakelőadótette meg rendes előterjesztését.

Az ülést 11 óra után zárta be az elnöklő alispán.

## Nagyjelentőségű vitaelőadás-sorozatba kezd a Ker. Liga

A debreceni osztály évnnyitó ülése

(A D. U. tudósítójától.)

Debrecen legnagyobb társadalmi egyesülete, a Ker. Nemzeti Liga hétfőn délután tartotta évnnyitó választmányi ülését székháza tanácstermében, amelyen résztvett a nacionalista társadalom színe-java. A soproni Liga-kongresszuson időző dr. Haendel Vilmos elnök helyett Jármay Tamás miniszteri tanácsos, alelnök nyitotta meg az ülést, meleg szavakkal üdvözölve az ujonnan alakított választmányt. A folyó ügyekről vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály főtítkáreferált. A választmány elhatározta, hogy levélben üdvözli újév alkalmából országos vezérét, dr. Wolff Károlyt és az Osztály társelnökét, Olchváry Zoltán táblai elnököt, magas kormányzói kitüntetésével kapcsolatban. Bejelentette a főtítkár, hogy a vitési testület Vitézi Társas-

körre alakulva belépett a Ligába s a választmány elhatározta, hogy az új tagesület tisztviselői közül meghívja körébe, akik még nem voltak tagjai: vitéz Borzsovay Jenő köri ügyész, vitéz Szarukán Kálmán tükárt és vitéz Gáll Károly pénztárost.

Az osztály ezévi propaganda-programmján a háborús és háboru utáni nemzedék, valamint a revízió problémája fognak szerepelni s első előadónak a nagynevű publicistát, vitéz Bajcsy-Zsilinszky Endrét, az „Előőr” főszerkesztőjét hívták meg.

A választmány szeretettel emlékezett meg sátoraljai helyi törvényszéki elnökké kinevezett érdemes tagjáról, dr. Oláh Lajosról, majd számos új tag felvétele és fontos egyesületi ügyek elintézése után a tanácskozás az esti órákban ért véget.

## Hatvani István, a híres debreceni professzor élete

Lósy-Schmidt Ede előadása a Tisza István Tudományos Társaságban

A Tisza István Társaság I. osztályának január 14-én, kedden délután 5 órakor a Kollégium dísztermében tartandó ülése rendkívül érdekesnek ígérkezik. Lósy-Schmidt Ede MÁV igazgatósági főmérnök, a társaság rendes tagja ezen az ülésen fogja bemutatni a híres tudós Hatvani professzorról írt életrajzát, melyet Hatvani Istvánnak sajátkezűleg írt terjedelmes önéletrajza alapján állított össze.

Ez az önéletrajz, mely hosszas kutatás után egy magán levéltárból került elő, nemcsak Hatvani életét és tudományos munkásságát világítja meg a legrészletesebben, hanem egyúttal fényt vet a XVIII. századi magyar és külföldi művelődéstörténet

számos még teljesen ismeretlen mozzanatára. Hatvani önéletrajzában a legbehatóbban vázolja a hazánkban abban a korban folyt iskoláztatás rendszerét, köztük természetesen első sorban a debreceni Kollégium belső életét s külföldön töltött diák éveivel kapcsolatban jellemzi a bázeli és leideni egyetemi életet is. Mindezen adatok felhasználásával és más forrásokból eredő tanulságok értékesítésével is Lósy-Schmidtnek sikerült teljesen új világításba helyezni ennek a kiváló, nagyhírű és különösen Debrecen művelődéstörténete szempontjából annyira fontos tudós férfinak egész tevékenységét. A homály, mely eddig az ő életét takarta s legendákat fejlesztett ki alakja körül, egyszerre el fog oszlani Hatvani önvallomásainak a sulya alatt.

Ez az előadás, melyre a Társaság ezennel meghívja mindazokat, akik Hatvani István iránt érdeklődnek, bizonyára számíthat várásunk művelt közönségének lelkes érdeklődésére.

**Alkoholmentes étterem**  
Király-utca 5. szám. Uj vezetés.

Olcso és k t nő házikoszt. Abonensek felvételnek.

A magy. kir. Tisza István tudományegyetem klinikai szállítója

**Felkötői Daniel** temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenfeld-tér 4  
(Saját ház.) Telefon: 11-85.  
Halottszállítás autóján végez vidékre is.

HIREK

1930 január 14. (edd)

Prof.: Bódog. Kath. Hillár ptk. et.

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Megváltó, Piac-utca 28., Arany Egyszaru, Kossuth-u. 8. Mura...

IDŐJÁRÁS

Hazánk keleti felében a ködös idő ma reggel még tart, nyugaton azonban a megélenkült szelek következtében már megszűnt.

Budapesten 13-án délben a hőmérséklet plusz 5 fok Celsius.

Időprognózis: Változóköny, nyugtalan, enyhe idő.

Békéscsabán lesz a vidéki városok idei kongresszusa. Békéscsabáról jelentik: A magyar vidéki városok kulturális szövetsége február elsején és másodikon Békéscsabán rendezi...

A Szülők Iskolája ma este 6 órakor tartja a városháza közgyűlési termében hatodik előadását.

Vitéz Szabó Endre bemutatkozó templomi szolgálata a mikepércsiek előtt. Ismeretes, hogy a református egyházközségek maguk tartják fenn az eklézsiát s említhetjük maguk is választják papjaikat.

Tizenhat ember evett a v szett sertés husából az egyik szabócsi tanyán

Nyírmada, január 13. A Vaja községhez tartozó Rákóczi-tanyáról 16 személynek kellett felmenni a Pasteur-intézetbe, mert veszett disznó husából ettek.

akart törni, az egyik cselédember megvizsgálta s megállapította, hogy a disznónak torokgyíkja van s levágták és feldolgozták.

Agyafurtt csalók szélhámoskodnak Debrecenben a tüzelőanyagokkal

A szélhámosok Budapestről Debrecenbe tették át főhadiszállásukat — Orsz gosan körözik a vakmerő csalókat

A fővárosi lapok hosszú tudósításokban számoltak be egy nagyobb szabású csalási ügyről, amelyet egyes szélhámosok úgy követtek el, hogy nagyon sok fa- és szénkereskedőt nem létező áru megvásárlásába ugrattak be és így több ezer pengő kárt okoztak a kereskedőknek.

keresni. Az ügynök elment Vass Ferenc kovácsmester Veres-utca 8. sz. alatti lakására, akinek felesége szén és fakereskedéssel is foglalkozik, felkínálta neki ezt az olcsó utalványt.

Az első feljelentés szerint a napokban megjelent Vass Ferenc fa és szénügynök, Magoss György-tér 27. szám alatti lakásán egy ismeretlen fiatalember, aki Klein József vasuti távirtdai tisztviselőnek mutatkozott be és olcsó fát ajánlott megvételre az ügynöknek.

A szélhámos itt nagy sürgés-forgás után kerített valami utalványt és azt 80 pengő ellenében odaadta Vass Ferencnek.

A Tisza István Társaság ülése. A Debreceni Tisza István Tudományos Társaság I. osztálya január 14-én, kedden délután 5 órakor a református Kollégium disztermében felolvasó ülést tart, melynek tárgya: I. Lósy-Schmidt Ede r. tag: dr. Hatvani István debreceni professzor élete és működése 1718—1786. I. rész.

A rendőrség a feljelentés vétele után megindították a nyomozást. Mintán Budapestről értesítették a debreceni rendőrséget, hogy a lóvárosban hasonló módon már igen sok kereskedőt becsaptak, a budapesti rendőrséget is értesítették arról, hogy Debrecenben is megkezdtek már ezek a szélhámosok a csalásukat.

A debreceni Ipartestület műszerész-, autó- és villanyzerelő szakosztálya 14-én, kedden este fél hét órai kezdettel tartja meg szakosztályi ülését az Ipartestület tanácstermében, amely ülésre miután azon rendkívül fontos ügyek tárgyaltnak, ezután hívja meg a tagokat a szakosztály elnöksége.

A Ker. Liga könyvtárórja. A Ker. Nemzeti Liga debreceni osztálya minden hét szerdáján délután 4 és 5 óra között könyvtárórát tart. Kérhetnek az egyesület tagjai, hogy a könyvek kikölcsönzése ügyében e hivatalos óra alatt sziveskedjenek a Liga könyvtárához fordulni.

A fűszerkiskereskedők figyelmébe. A Debreceni Fűszerkiskereskedők Egyesülete legutóbbi választmányi ülésén elhatározta, hogy a kartársi együttműködés céljából szombaton este a Gambriusban. társasvacsorát rendez, amelyet tánc fog követni.

A Budapesti Munkás Testező birkozi versenyén a budapesti MTE országos híri birkozi gárdája lesz itt Debrecenben. Ezen klubközi verseny január 19. napján délután fél 5 órai kezdettel rendeztetik meg a DTE tornacsarnokban.

A Katholikus Otthon választmányi ülése. A debreceni Katholikus Otthon választmánya ma, január 14-én, kedden délután 6 órai kezdettel ülést tart.

Országos vásárok Mátészalkán. Mátészalkán a legközelebbi országos vásár mindennemű felhajtással január 20-án lesz. A következő országos vásárok március 17, április 28, július 21, szeptember 29 és november 17-én lesznek megtartva.

VITÉZI ÉLET

Az évről-évre nagy fényvel rendezett Vitézi bált ezidén február 8-án tartja meg a vitézi rend Budapesten, a Vigadó termeiben.

HUGÓ, AZ EGYETLEN KERESZTÉNY... A „Reggel” című hetilap legújabb számában Ignotus nyilatkozik, ki tudvalevően Hugó és Veigelsberg nevekre hallgat. Többek között a következőket mondja: „Meguntam már, hogy én legyek a magyar irodalomban az egyetlen keresztény, aki mindig odatartja jobbra a fejét, amikor már a hal arcát megütötték!”

Lokomobil és esélőgépkészelői tanfolyam nyílt meg a debreceni m. kir. áll. fa- és szakiskolában január 13-án. A tanfolyam 12 hétig tart, hetenként háromszor, este 6—9 óráig.

ANYAKÖNYVI HIREK Születések: Tóth István rajzoló fiú István, Plájer Ferenc máv. fékező fiú Sándor, Bagdi István lakatossegéd fiú Tibor, Varga Gábor fm. leány Margit Szalontay István ácsmester leány Gyöngyike, Czeglédi István fodrászmester fiú István, Szilinszky Sándor vasműszázados fiú László, Cseresznyés Ferenc fm. fiú Ferenc és 1 halvaszületés.

Jenei Imrét átkísérték az ügyészségre. A rádium-párnás ügynök és ingatlanokkal szélhámoskodó csaló Jenei Imrét hétfőn délelőtt átkísérték a rendőrségről az ügyészségi fogházba.

Ügyvédi bír. Dr. Daróczy Gusztáv ügyvéd irodáját Szent Anna-utca 10. szám alá (városi bírház, telemelet 2. sz.) helyezte át.

Debrecen sz. kir. város Tégla és Cserépgyárában állandóan kapható chamotte tégla és tűzálló agyag. Megrendelésre különböző tűzállósági és minőségű chamotte árut és idomdarabot készítünk. Raktárunk tartunk homlokzatképző tégla anyagokat, KLINKER-téglát a legváltozatosabb színben, továbbá ut és járda burkoló KLINKER-követ és lapokat.

## SZÍNHÁZ-MŰVÉSZET

### A MÁV. Filharmónikusok hangversenye

A Debreceni MÁV. Filharmónikus zenekar vasárnap tartotta második bérleti hangversenyét az Arany Bika színházban. Örömmel láttuk, hogy Debrecen közönsége, mely előkelő színével és impozáns megjelenésével még a zenekedvelők koncertjeit is felülmúlta, megértette a filharmónikus orkeszter kulturális és művészi elhivatottságát s a vasárnap-esti hangversenyt a magyar zenei élet ünnepestijévé avatta. Balás Károly kultúr-szeretete és energiája *Abrányi* művészetén s a zenészek buzgóságán keresztül megteremté a vidéki zene-művelés *világvárosi* színvonalát s magasan felülmúlta a rendelkezésre álló kereteket.

Talán először történt meg Debrecenben, hogy az a publikum-réteg, mely a Zenekedvelők koncertjeim kívül rangján alólnak (!) tartja megjelenni minden más művészi előadáson, teljes számban csatlakozott a filharmónikusok házi közönségéhez s ez a körülmény létrehozta a városi zenekultúra egységesítését. A debreceni zenekar rá is szolgált a győzelemre. Vasárnapi koncertje az utolsó tíz év bármelyik muzikáls eseményével felveszi a versenyt s önértetesen konstatáljuk, hogy hangversenyének művészi fémjelzését Stefániai Imre s a zenekar *egyszerű erővel* szolgáltatták.

A gondosan összeállított műsor orosz és francia szerzőket szólaflattott meg. *Massenet* Phaedra nyitánya impozáns bevezetésül szolgált, majd *Bizet* L'Arlesienne-szvitjében, ebben az ékes és gazdag tartalmú programzenében mutatta meg a zenekar határozott és kifejezéseiben sokszínű stílusát. *Pethő* Gyula fuvalmaszólója egyike volt a koncert legkimagaslóbb értékeinek. *Saint-Saens* Háialtánca misztikus erejű interpretáció volt s a zenekar kitűnő koncertmestere, *Pirbauer* Ferenc mesteri színekkel tolmácsolta a szólo-rész mélységeit. Ahátos zengésű tónusfestése, fölyenes technika és egyenletesen finom ritmusvezetése, melyet nemcsak hangképzéseibe, a motívumok gondolatai és érzelmi menetébe, hanem a hangfigurációkba is beleveggyt, tökéletesen érvényesültek játékában.

A műsor második felét *Csáky* B-moll zongoraversenye s „1812” című szimbolikus költeménye töltötték ki. Előbbi *Stefániai* Imre, a magyar zongoraművészet világhíres büszkesége interpretálta olyan csodálatosan megkapó erővel, hogy előadását két ráadásal kellett megoldania. A hangverseny sikerét a legteljesebb elismerés illetheti az orchester valamennyi tagját és első-sorban *Abrányi* Emilt, aki az orosz és francia zeneirodalom monumentális alkotásait a maga feltalásának s művészi gondolatainak felsőbbrendű világán keresztül zenekari kinyilatkoztatássá növelte.

#### SZÍNHÁZI MŰSOR

Kedd: Pálinka. Kiss Ferenc vendég-felléptével. B) bérlet 15. Mérsékelt felémelt helyárak.

### A Budapesti Butorcsarnok Szövetkezetből kilépett műasztalosok

54 szobából álló butorkészletüket

február 15-ig szenzációs alkalmiáron kiárusítják

Budapest, Liszt Ferenc té. 9. szám alatti helyiségükben.

Szerda: Taifun. Kiss Ferenc vendég-felléptével. C) bérlet 15. Mérsékelt felémelt helyárak.

Kiss Ferenc első debreceni vendég-felléptéről és a Taifun előadásáról legközelebbi számunkban adunk recenziót.

#### A színházi iroda jelentése:

KISS FERENC VENDÉGFELLÉPÉSEI A CSOKONAI SZÍNHÁZBAN

Kiss Ferenc tegnap esti első felléptét, melyben Tokeramó doktornak exotikus figuráját állította az elragadtatót közönség elé, tomboló siker fogadta. A népszerű művész mindig szívesen látott vendége a debreceni színházjáró közönségnek, emly nem felejtette el, hogy épp a Csokonai színház deszkáiról indult el hatalmas ivelésű pályáján felfelé. Ma este ismét új szerepben lépi meg művészetének tisztelőit, mikor Zola Pál linkájának férfifoszerepét alakítja. A tegnapi zsúfolt ház közönsége az élő reklámja ennek a ritkán adódó nagy művészi eseménynek és úgy a mai mint a holnap megismétlendő

#### TAIFUN-ra

és a csütörtökön a népszerű művész bucsufelléptét jelentő megismétlendő PÁLINKA előadásaira óriási az érdeklődés.

A ma esti Pálinka B) bérletben, a szerda Taifun C) bérletben és a csütörtöki Pálinka D) bérletben kerül színre.

#### TOMMY ÉS TÁRSA

Szerdán és csütörtökön délután ifjúsági előadásban rendkívül olcsó helyárakkal. A szezon legbájosabb operettje, mely egyúttal a szezon legnagyobb slágerének bizonyult, szerdán és csütörtökön délután 3 órai kezdettel kerül színre ifjúsági, illetve zónaelőadásban a Csokonai színházban. A tanulóifjúság által ki nem váltott jegyek egész nap válthatók a színházi pénztárnál rendkívül olcsó helyárakkal.

#### BOLYGÓ ZSIDÓ

operettbemutató pénteken, január 17-én. A Csokonai színház személyzete a szezonkezdés nagy tempóját messze felülhaladva dolgozik éjjel-nappal annak a programnak az előkészítésén, melyet az igazgatócég nagy gondnal dolgozott ki. Kemény munka folyik a színháznál, munkában van a próza és az operett. Nincs szünet, pihenés senki számára. Ennek a hatalmas programnak előhírnöke a pénteken este bemutatásra kerülő

#### BOLYGÓ ZSIDÓ

című dalláték. A Bolygó zsidó különleges témájánál és rendkívül melodikus szép muzsikájánál fogva az ország majdnem mindégik vidéki színházában óriási sikert aratott. A Szulamit egykori sikereit közelíti meg az a páratlanul álló előadássorozat, melyet a Bolygó zsidó ebben az esztendőben az ország különböző helyein ért el. A szenzációs újdonság péntek, szombat és vasárnap este bérletszünetben, a következő napokon pedig A), B), C), D) bérletben kerül színre. A Bolygó zsidó főszerepeit Erkel Gaby, Szécsi Böske, M. Barna Anci, Fáskesti Mária, Ditrői Ica, Sugár Gyula (cimszerep), Szücs László, Sugár Misi, Fábán János, Kédly Gyula és Takács Oszkár játsszák. Rendező Remete Géza, karmester Csanak Béla.

## Ma és holnap még a

# Szerelem álma

## Holnapután:

# Jön a nagy meglepetés

## Uránia.

### A világszépség-verseny bihari helyezette eltűnt a váradi oláh korzóról

„Miss Bihar” alias Fiedler Duci nem akar életjeit adni magáról

Nagyvárad, január 13. Mint ismeretes, a „Színházi Élet” című szépség-közlöny oláh megszállott területen is polgárjogot élvez s így a multévi sorozatos Miss-választások alkalmából Miss Bihar (!) is kijelölte a zsűri, mely a városházán fogadta az eléje lépett „bihari” szépségeket. Mondanunk sem kell, hogy Ince Párisék almája a Fiedler-dinasztia egyik tagjára esett: Fiedler Adolf Duci nevű lányára, aki egy szeriben dédelgetett kedvence lett a váradi korzónak. Fiedler Duci nemcsak Nagyváradon aratta sikereit, de a regátba is elzarándokolt s egész Bukarest megcsodálta.

Fiedler Duci a szinpadra vágyott. Elhatározását tett követte s mint kardaloknő karriert csinált a „Diák-szerelem” című miss-operebben. Miss Bihar jobb szerepket is kapott s szorgalmasan járt is a próbákra.

— Adomány. Három gyermekes nyomorékközű asszonynak Ráday László kath. gimn. tanuló 1 P-t adományozott.

— A lelkiismeretes és kitarító munka mindig meghozza a maga gyümölcsét. Ezt az elvet vallja a Meiml-cég is, mert a két évvel ezelőtt megkezdett racionalizálás következtében most megtehetette azt, amire törekedett: anélkül, hogy személyzetét redukálnia kellett volna, változatlan minőség mellett leszállította cikkei árát. Újévi meglepetésül a kávé, csokoládé és főzelék dobozba árát szállította le és most arról értesülünk, hogy e hét folyamán a tesztáru, keksz, méz és paprika ára is lényegesen olcsóbb lett.

— Könyvujdonságok: Ecsedi István: Bulgárok földjén, Próna, i: A puszták börtönében, Horváth Béla: Törökország szívében, Engländer: Rheumás bajok kezelése, Tutsek: Magyar lányok Almanachja, Megyeri Ella: Római notesz, Szentpály Olga: A tánc, a mozgásművészet, Prus: A fáraó történelmi regény. Ezen könyvek kaphatók Antalfy József könyvkereskedésében. Telefon 612.

— Dr Schipper a bécsi opera világhírű énekművésze, Zenekedvelők negyedik bérlet január hó 21., Arany Bikában. Napjegyek Méliusznál.

— A Magyar Műkedvelők Társulata Török Sándor dr elnöklte mellett választmányi ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy a háboru kitérése óta szünetelő társulat újra megkezdje és folytatja sikeres működését. A kiállítás résztvevőinek mindazok, akik a képző- és iparművészet valamely ágával, olaj-, aquarell-, selyem-, üveg- és porcellánfestéssel, szobrászattal, grafikával, fa- és bársonyvetéssel, vagy bármely kézügyességre való valló munkával nem hivatásszerűen foglalkoznak. A kiállítás iránt érdeklődőknek bővebb tájékoztatást (prospektust) díjtalanul küld Hohlfeld Lajos ügyvezető igazgató. (Budapest, József-körút 77.)

— B.-né Vattay Margit táncintézetében folyó hó 16. és 18-án új kolon kezdődik. Péterfiutca 30.

— A Debreceni Iparos Ifjuság Önképzőköre január 14-én, kedden este 8 órakor tartja választmányi gyűlését, tekintve a fontos és sürgős ügyeket, saját érdekében felkérünk minden tagot, hogy ezen a gyűlésen okvetlen jelenjen meg. Simonffy-utca 1-c. II. emelet, Ellenőrség.

A mozgósínházak közleményei:

VIGSZINHÁZ

Hétfőtől - szerdig Január 13-tól 15-ig Kizárólag csak 16 éves felüliek nézhetik meg!

A világváros mélyén (Pazia a kikötőben)

Dráma egy világvárosi életből 8 fejezetben.

Főszereplők: Igé Sym, Corry Bell, Paul Samson Körner (Európa nehéz sulyu boxbajnoka) és Harry Hardt, Megelőzi:

Az egynapos asszony (Házasság 24 órára)

Francia bohózat 7 felvonásban. Főszereplők: Hans Junkermann, Carmen Boni és Lia Christy. Előadások kezdete: 6 és 8 óraker. Pártárnítás d. e. 11, d. u. 5 óraker.

Apollo mozgó hétfőtől csütörtökig nem tart előadást. Péntektől az Apollóban: Az évad legszebb világfilmje: Ábris rózsája. (Anna Nicholsnak a Magyar színpadon nagy sikert aratott színműve.)

Vigszínházban csütörtöktől: Sorel kapitány és fia. (Az apai szeretet himnusza.) Főszerepben: H. B. Warner, Anna Nilsson és Nils Asther.

METEORBAN

Szerdán:

„Keringőkirály”

Sirauss világhírű zeneszerző élete filmje, 7 felvonásban. - Radaý Iure és Lillian Ellissel és a

„Szerelemes vakáció”

Egy izgalmas sportverseny története 6 felvonásban. M. r. lina Day és Kathleen Keyal.

Előadások: 6 és 8 óraker.

Watermann és más gyártmányú arany tolltollak minden árban nagy választékban beszerezhetők a Csáthy Ferenc egyetemi könyveskereskedésben Piac-utca 8. Telefon: 2-96.

A JÓ ALVÁS TITKA

Elmentem én Neubaucherhez: Kelelt sodrony-ágybetét. Kértem egyet a javából, Szürkét, avagy feketét.

Kaptam tőle egy pompásat És amikor ráültem, Ruganyos volt s én vidáman A magasba repültem.

És amikor hazamentem, Ráteküdtem boldogan. Elnyomott az édes álom, Melyben vig öröm fogam.

Reggel még a Wekker-óra Sem költött fel engemet. Ugy aladtam, mint a bunda, Áldom is a szellemet, Amely nekem Neubaucherről Olyan szépeket regélt... Kétmatom ut 4. szám alatt Van e pompás ágybetét...

Műtáza meg rossz fogát, műfogát VÁRY JÁNOS fogműtémében (Daráos) Rothermtere-u. 12. Kollegium mögött

Tűlkörgyártás, üvegciszolás, kirakatok tűlkörzése, autók, autóbusz üvegezése Sipkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.

KÖZGAZDASÁG

Valuta- és érmeárfolyamok.

A valutapiac tájékoztató árfolyamai a következők: Egy angol font 27.75-27.90, száz cseh korona 16.83-16.93, száz dinár 9.97-10.05, száz dollár 56s.60-570.60, száz francia frank 22.45-22.75, száz hollandi forint 229.60-230.60, száz lengyel zloty 63.90-64.20, száz lei 3.37-3.41, száz lira 29.65-29.95, száz német márká 136.05-136.65 száz osztrák schilling 80.10-80.50, száz svájci frank 110.40-110.90 pengő. A nemesfém piacon a magánforgalomban a huszokoronás aranyat 23-23.20, az ezüst egykoronást 0.32-0.34, a forintos 0.92-0.98, az ötkoronást 1.78-1.82 pengővel jegyezték.

A zürichi devizaárfolyamok.

A zürichi megnyitói devizaárfolyamok a következők (zárlatban a tegnapi zárlat): Budapest 90.30 (90.30), Berlin 128.25 (123.25), Newyork 516.10 (516.15), London 2513.12 és fél (2513.25) Páris 20.28 és fél (20.28 és fél), Milanc 27.02 (27.01), Prága 15.26 és fél (15.26 és félnyolcad), Bukarest 3.06 és félnyolcad (9.12 és félnyolcad), Bukarest 3.06 és félnyolcad (3.06 és félnyolcad), Bécs 72.61 (72.61), Amsterdam 207.80 (207.82 és fél).

Gabonapiac

A gabonapiac a forgalom vontatottan indult, mert a külföldi terménypiacokról érkezett kedvezőtlen jelentések miatt a spekuláció tartózkodott az irtól. A határvidéki piacon a buza árban nem történt jelentékenyebb változás, mert a készáru piacon a kínálat jelentéktelen, a csekély készletek miatt a spekuláció nem is bocsátkozik nagyobb játéka, mert attól tart, hogy a márciusi, illetően a májusi szállítási idejére nem tehet eleget. Ezzel szemben a rozsot folytatódik az árlemorzsolódás, mert a rozs iránt egyáltalán nincs kereslet, viszont a készletek egyébként élesen megvilágítja a készletekről szóló kimutatás. Az ország nyilvános árúraktáiraiban és a szövetségi gabonakészlet január negyedikén a december hetedikén kimutatott készletek nagyságához képest a következő:

Table with 3 columns: item, december 7., január 4.

Amint a kimutatásból látható, a rozs készlet egyáltalában nem fogyott, hanem növekedett s erre vezethető vissza

Külföldi bélyegujdonosságok, küdonosságok, fényképalbumok, fényképlonlegességek és fényképszeti udonosságok, fényképalbumok, fényképezőgépek, 27 Scheimeres lemezek, legújabb fényérzékeny filmek, fotoszakkönyvek kaphatók Springer József, könyv-, papír- és fotoszakkönyvtében.

ANGOL, FRANCIA ÉS NÉMET oktatást vállal, magyarról modern nyelvekre, valamint modern nyelvekről fordítási munkákat végez Helen Society, Piac-utca 40.

az, hogy a piacon már napok óta csökken a rozs ára.

A készáru piacon a csekély kínálat miatt az árak tartottak. A felsőtiszai búzát 23.10-23.85 pengővel jegyzik fejsúly szerint. A rozsot 13.80 pengővel jegyzik, tehát a rozs egy hónap alatt 1.20 pengővel olcsóbbodott, ugyanzen idő alatt a buza 20-30 fillérrel drágult.

A liszt- és élelmény piacon a malmok nem változtatták meg lisztárait, bár a piacon teljesen indokoltan tartják a lisztárak csökkentését.

A takarmányek piaca üzletlenn. A tengerit 12.80-13.10 pengővel jegyzik minőség szerint.

Debreceni sertésvásár

A hétfői sertéspiacon a kövér sertések terén, ahol 850 darab volt a felhajtás, közepes kereslet mutatkozott. A vásár irányzata is sokkal lanyhább volt a mulhetinél. Az árak a következők: jöminőségű sertés ára 1.30-1.36, közepes 1.25-től, silányé 1.20-tól kezdődött. A sovány piacon szintén nagy körülbelül 1000 darab volt a felhajtás, az irányzat azonban meglehetősen nyomott. Hízónak való sertésért elősúlyban kilogrammonként 1.45-1.55 pengőt fizettek.

A BUDAPESTI ÁLLATVÁSÁR

A mai vágómarhavására felhajtottak 496 vagon marhat. Árak fillérben. Ökör legjobb 10-112, közép 76-100, gyengébb 58-74. Bika legjobb 100-110, közép 86-98, gyengébb 70-84. Tehén legjobb 94-108, kivételesen 114, közép 62-90, gyengébb 48-60. Bivalyok 42. Növendék marha 64-86. Kicsontozni való marha 30-48. Lanyha irányzat mellett a közép- és gyenge minőségek 2-4 fillérrel olcsóbbadtak

A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 3000 sertést. Eladtak elősúlyban kilogrammonként könnyű sekrét 130-138, közepes sekrét 138-146, nehéz sekrét 146-148 fillért. A vásár irányzata vontatott volt.

VÁSÁROK NAPTÁRA

Január 14-én. Gáva. Kirakodóvásár: Eger, Salgótarján, Dévaványa. Sertés- és kirakodóvásár: Borsodnádásd. Január 15-én. Balatonfüred, Mándy. Sertés- kirakodóvásár: Rudabánya (bizonytalan). Állatvásár: Székesfehérvár. Január 16-án. Szabadszentkirály, Szerecs. Január 17-én. Csenger. Marha- és sertésvásár: Gyula.

A városzerte népszerű Helen Society uyeiviskola kisgyermekek részére német-kurzust rendez. A csoportos tanfolyamok tulajdonképpen meseórák lesznek, melyeken a gyermekek játszva tanulják meg a német nyelvet. Jelentkezni lehet Piac-utca 400. szám alatt az első emeleten.

Gépirást, másolást, sokszorosítást olcsón vállalok. Érdeklődni lehet minden délután 2 órától 4 óráig a Debreceni Ujság (Hajdúföld) szerkesztőségében, József királyi herceg-utca 16. szám. Telefon: 3-43.

Continental szálloda Budapest. VII. Donány utca 42-44. Táviratok: Continentalotel. vidéki uri közönség igazi otthona. Tisztaság. Kényelem. Előzékenység. Minden szobában hideg meleg folyóvíz, központi fűtés. Egy ágyas szobák árai: 5, 6, 8, 8, 9, 10 pengő. Két ágyas szobák árai: 8, 9, 10, 12, 14, 15, 16 pengő. Szobák te eonnal. Szobák f.rdő szobázzl.

URANIA TELEFON: 12-51

Ma fél 5, fél 7, fél 9-kor Csak felnőtteknek egy Metro-Goldvyn dráma S Z E R E L E M Á L M A A főszerepekben: Nils Aster, Joan Crawford

ZFPPELINEN A FÖLD KÖRÜL Amerikából Japánon, Oroszországon és Európán át vissza Amerikába. Fox és Metro hirdó

RADIO

Mit hallgassunk ma a rádióban?

Budapest. D. e. 9.15: A m. kir. 1. honvédegyalagezred zenekarának hangversenye. Vezényel: Fricsay Richárd. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Vizállásjelentés. 12: Déli harangzó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: Hangverseny. Közreműködik Thury Janka (ének) és Gyöngyössy Judit (gordonka), Zongorán kísér: Polgár Tibor és Weigerth Aladár. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. 2:30: Hírek, élelmiszerárak. 3: Piaci árak és árfolyámhírek. 4: Józsa Rezső mesél a gyermekeknek. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, hírek. 5: Kovácsnay Erzsi novellái. A másli. 2. Váratlan kanyarodó. Felolvassa a szerző. 5.30: A Mándits szalonzenekar hangversenye. 6.50: Francia nyelvoktatás. (Garzó Miklós dr). 7.30: Tarkabest. Dalok, tréfák, egyfelvonásosok. - Rendez: Hegedűs Tibor. Zongorán kísér: Polgár Tibor. Konferál: Szentiványi Kálmán. A cigányzenekari kíséretét Horváth Gyula és zenekara látja el. - Sakk-matt. Tréfa. Irta: Zágony István. 2. Dalok: Eneki László Kató. 3. A motor. Bohózat. Irta: Nóth Károly. 4. Kaszárnyáristom. Zepés vigjáték. Irta: Parkas Imre. 5. Dalok. Előadja: Beke Aliz. 6. Pardon, tévedés. Bohózat. Irta: Vázy. 7. Dalok. Eneki: Szömörkényi Franciska. 8. „A masina”. Hangjáték. Irta: Igmándy Géza. 9.30: Szánthó Jenő hegedűművész hangversenye. Zongorán kísér: Polgár Tibor. Utána körülbelül 10.15: Pontos időjelzés, időjárás-jelentés, hírek. Majd: Perts Jenő és cigányzenekarának hangversenye.

KÜLFÖLD

Bés. D. e. 11: Gramofonzene. D. u. 8.30: Szórakoztató zene. 7.30: Massenet: Manon. Operaelőadás. Utána szórakoztató hangverseny. Berlin. D. u. 4.30: Hangverseny Lipcséből. 7: Szórakoztató zene. 8.30: Vonnásnégyes. 9.30: Aktuálitások. Boroszló. D. u. 4.30: Hangverseny. 7.10: Gramofonzene. Majna-Frankfurt. D. u. 4: Vegyes zene. 7.30: Verdi: Othello. Operaelőadás. Prága. D. u. 12.35: Hangverseny Pozsonyból. 4.30: Szórakoztató zene. 7: Fibich: Shakespeare Viharja. Dramatizált zenés mise. 10.15: Könnyű zene. Róma. D. u. 5.30: Hangverseny. 9.40: Operaelőadás követítése. London. D. u. 4: Dalok. 5: Könnyű zene. 7.40: Brahms hegedűszonátája. 8.45: German Edward zeneszerző művei.

Kocsitáblák korcsolyák, kerékpártáblák Nagy Jánosnál Csapó-utca 77. kanyarsarok.

## HIRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város törzsmé-  
séből és törzsgyűléseiből csökkentés  
folytán 5 darab tenyészmen, 19 darab  
tenyészbika és 6 darab javított tehén  
kerül nyilvános árverésen eladásra.  
A tenyészmenek a baromvásáron i.  
hó 19-én vasárnap, a szarvasmarhák  
i. hó 20-án hétfőn délelőtt 9 órakor  
adatnak el.

Debrecen, 1930. január hó 13.  
Városgazdai hivatal.

## Patkányt,

egeret, poloskát, sváb-  
bogarat azonnal ki-  
rhat biztos hatású, spe-  
ciális irtószerrel. Egy-  
len kísérlet meggyőzi  
a vásárlót. — Nagyon  
olcsón kapható

Stern festéküzletben  
Piac-utca 10. (Bikával szemben.)

## HIRDETMÉNY

A debreceni köztisztviselők va-  
dászársulata folyó hó 21-én délután  
7 órakor az iparostanonciskola helyi-  
ségében tartja rendkívüli közgyűlé-  
sét, melyre a tagokat ezúton hívja  
meg a választmány. Targysorozat:  
a tisztikar megválasztása.

## HIRDETMÉNY

Vagyonbuktott Márton Gyula és fia  
cég esődtömegének kiárusítása után  
megmaradt áruk zárt ajánlati tár-  
gyalás során eladók. Felvilágosítást  
ad dr. Kovács Jenő esődtömeggond-  
nok. Batthyány-utca 14. alatt.

Épület és butor-  
vasalások,  
fournérok

Bészter Lajosnál,  
Széchenyi-utca 2. sz.

VASZON,  
FEHÉRNEMŰ  
KELENGYE

szaküzlet

## KARDOS LÁSZLÓ

Debrecen, Kossuth-utca 9. Telefon 1-13

Alapítási év 1831.

Szigoruan szabott és pénz-  
áruk. — Kiváló minőségek.  
— Szakszerű kiszolgálás —

## APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szölg 50 fillér és egyszerre  
két reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel szedett szavak duplán számítanak. — Üszlet hirdetésok  
más tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

## LAKÁS KERESLET

Két  
vagy háromszobás la-  
kást március egyre —  
esetleg közeli kertség-  
ben keresek. Füredi —  
Széchenyi út 10. 9908

Modern  
4szobás lakást keresek  
Piacon vagy ahoz közel  
Ajánlatokat iPac 75. sz.  
földszint 2—4 óráig.  
267

## KIADÓ LAKÁS

6, esetleg 8  
szobás modern lakás ki-  
adó. Piac u. 75. első eme-  
leten. Értekezni ugyan-  
cél 2—4 órakor föld-  
szinten. 268

Kossuth utca  
legjobb helyén 39. szám  
egyazonmelyes butorozott  
szoba kályhával  
azonnal kiadó.

Butorozott  
szoba kiadó. Piac utca  
58., II. lépcső, II. eme-  
let 29. 9907

Kiadó  
azonnal csinos egyszoba  
konyha, éléskamarás la-  
kás Méliuszter négy. 9931

Butorozott  
szoba kiadó 15-én Ko-  
vácsnál, József kir. hr-  
ceg utca 50. 9926

Kiadó  
szépen butorozott szoba  
Piac 58., II. lépcső I.  
18. 9927

Egy  
szoba, konyha kiadó —  
mellékkelhelyiségekkel. —  
Ugyanott télikabát, —  
konyhakrendec stb. el-  
adó. Arany János utca  
63. szám. 9900

Kiadó  
szépen butorozott szoba  
Piac utca I. em. II. lép-  
cső. 9908

Kiadó  
Piac 44. alatt világos,  
száraz, tágas, földszin-  
tes szoba, irodának, ren-  
delőnek, műhelynek —  
Márton ügyvéd. Telefon  
144, 273. 9944

Kiadó  
szoba, konyha, kamara,  
Fürdő utcában kiadó.  
Márton Kálmánnál. 9892

Különbejárati  
szoba butorral vagy  
anélkül, villanyvilágítás-  
szel azonnal kiadó. Nap-  
utca 4. 256

Egy  
szoba, konyha, mellék-  
helyiségekkel Jókai u. 28.  
szám alatt február 1-re  
kiadó. 259

Különbejárati  
butorozott szoba kiadó.  
Kossuth u. 58. 260

Butorozott  
szoba utcai, központon,  
modern parkettes kiadó.  
Hatvan utca 13. emelet.  
9901

Kiadó  
május 1-re modern 4  
szoba, hall és minden  
mellékkelhelyiségekkel álló  
villaladás, télen-nyáron  
lakható, parkírozott ud-  
varral és gyümölcsösökkel.  
Értekezni Vörösmarty-  
utca 1. tulajdonosnál. 9903

Kiadó  
öt szobás modern udvari  
lakás május 1-re, Vár-  
utca 8. 265

Kiadó  
Bihari telepen 1 szobás  
lakás. Értekezhetni Gaz-  
dák Bankja, Kossuth u.  
266

Kiadó  
két különbejárati utcai  
csinosan butorozott szo-  
ba, irodának, rendelőknek  
lakásnak. Kossuth utca  
26. Baloldal. 9914

Csinosan  
butorozott különbejárati  
utcai szoba kiadó. Rot-  
termere u. 14. 9913

Kiadó  
olcsón 15-ére szerényebb  
udvari szoba. József kir.  
herceg u. 30. 9882

Kiadó  
azonnalra butorozott ud-  
vari kishozza. Ispótyá-  
utca 13. 9917

Kiadó  
egy szoba, konyha mel-  
lékkelhelyiségekkel. Piac-  
utca u. 24. sz. 9917

Kiadó  
Sestakert, Andrássy ut  
21. szám alatti külön-  
álló házban 2 szobás —  
konyha, nyitott vertan-  
dás lakás, szivattyus  
kúttal. Értekezhetni Gaz-  
dák Bankja, Kossuth u.  
264

Kiadó  
szoba, konyha, kamra  
Fürdő-utcában, Már-  
ton Kálmánnál. 211

Utcai  
butorozott szoba kiadó.  
József kir. herceg utca  
44. szám. 241

Modern  
háromszobás udvari la-  
kás kiadó május 1-re.  
Magoss György tér 28.  
228

Butorozott  
szoba fűtés, világítással  
1—2 tisztviselőnek azon-  
nal is kiadó. Széchenyi  
utca 9. 247

Különbejárati  
udvari butorozott szo-  
ba 1—2 személynek ki-  
adó. Miklós-utca 26.  
195

Lakások,  
négy szobás modern, to-  
vább két- és háromszob-  
ás lakások központban  
bérbeadók. Máté ingat-  
laniroda, Piac utca 30.

Kiadó  
lakás. Egy szoba, kony-  
ha, éléskamra február  
1-től. — Wesselényi-u.  
105. Nagyalománál. 188

Különbejárati  
tisza butorozott szoba  
azonnal kiadó. Péterfia  
39., középső épület. 9883

5 szoba  
és mellékkelhelyiségekkel  
álló lakás május 1-re  
kiadó. Értekezhetni Pé-  
csi Henrik bankházában  
Deák Ferenc utca 2. sz.  
Telefon 15-70. 9884

Háromszobás  
fürdőszobás utcai eme-  
leti lakás májustól ki-  
adó. Szent Anna 29. sz.  
9877

Különbejárati  
szép szoba azonnal ki-  
adó Péterfia 48. eme-  
let, csendes lakónak,  
Ugyanott májusra 2  
és 3 szobás főúri lakás  
kapható. 207

Kiadó  
Piac 44. alatt világos,  
száraz, tágas földszin-  
tes szoba irodának, —  
rendelőnek, műhelynek,  
Márton ügyvéd. Tele-  
fon 744., 273. 212

Sebes-utca 7.  
szám alatt egy szoba,  
konyha, kamra, fűs-  
ezés, padlással azon-  
nal kiadó. Udvari egy-  
szobás lakások fűs-  
szinnel, kis kerttel, —  
azonnal kiadó. Vasab-  
lakok vasráccsal egy és  
fél méter, eladó. Budai  
Bazsiás-utca, Kéky-  
villa. 145

Butorozott  
különbejárati, szép ut-  
cai parkettes szoba ki-  
adó. Miklós-utca 21.

Modern  
4 3 és 2 szobás, vala-  
mint garzon-lakások a  
főúri új Svetits palotá-  
ban. kiadók. Értekezés  
Svetits intézeti igazgató-  
nál, Szent Anna utca 28.  
szám. 106

Csinosan  
butorozott szoba, esetleg  
konyhával kiadó. Arany  
János utca 36. 9855

Ötszobás  
modern utcai lakás —  
Piac utca legjobb he-  
lyén központi fűtéssel  
kiadó. — Felvilágosítás  
Piac utca 34. szám, —  
könyvkereskedés. 9536

Egy  
különbejárati csinosan  
butorozott szoba fürdő-  
szobahaszánálattal a köz-  
pontban azonnal kiadó.  
Horváthné, Piac utca  
77., keresztépület. I. e.  
6. 9846

Hatszobás  
modern lakás, családi  
házban, kizárólagos ud-  
varhasználattal bérbe-  
adó. Dr. Kovács Jenő  
ügyvédnél, Batthyány  
utca 14. alatt. 4690

Egy  
csinosan butorozott szo-  
ba fürdőszoba haszná-  
lattal kiadó. Piac utca  
77., keresztépület, 6.  
ajtó. Horváthné. 9706

Kapualatti  
különbejárati butoro-  
zott szoba kiadó. Érte-  
kezni Nemzetőr utca 3.  
a. Horn. 9844

Irodának  
földszintes 3 modern,  
világos helyiség egyen-  
lét, műhely, üzlet s  
raktár céljaira is azon-  
nal kiadó és elfoglalha-  
tó. Érdeklődni lehet ga-  
rázsvezetőnél. Piac utca  
42. Telefon 15-12. sz. 14

Egy  
szoba, konyha és mel-  
lékkelhelyiség lakás fe-  
bruár elsejétől bérbeadó  
dr. Kovács Jenő ügy-  
véd Batthyány utca 14.  
szám alatt. 189

Simonvi ut 9.  
két külön álló külön be-  
járati butorozott szoba  
január 15-re kiadó. 91

Csinosan  
butorozott szoba egy-  
két egyén részére kiadó  
Püspöki palota I. 38.  
4285

## ÜZLETEK

Egy  
fehér és kenyérsütőde,  
fűszerüzlettel, mindket-  
tő teljes berendezéssel  
átadó. Cim a kiadóban.  
9905

Bolt  
kiadó Bikával szemben  
Márton ügyvéd, Piac u.  
44. Telefon 7-44, 2-73.  
9895

Sütőde  
Berecsényi 5. alatt azon-  
nal kiadó. Értekezni le-  
het Maróthy György u.  
39. alatt. 9893

Üzlethelyiség  
kiadó. Irodának, mű-  
helynek is megfelel. Vi-  
lágos, nagy. Szent An-  
na 22. 205

Üzlethelyiség  
város legforgalmasabb  
helyén azonnal kiadó be-  
rendezéssel is. Csapó u.  
24. szám. 227

Sütőde  
forgalmas helyen Ceg-  
léd utca 1. szám alatt  
2 kemencével, műhellyel  
lakással, berendezéssel,  
vagy anélkül azonnal át-  
vehető. Érdeklődni lehet  
Kocsz Márton fűszer-  
üzletében Cegléd utca 1.  
szám alatt. 251

Raktárhelyiség  
Piac utca 7. sz. alatt  
azonnal kiadó. Telefon  
78. Tanuló felvétetik.  
158

Bolt  
kiadó Bikával szem-  
ben. Márton ügyvéd,  
Piac-u. 44. Telefon 7-  
44., 2—73. 213

